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S fiiio lakosság egyharmada fegyverben
Karé!iában a finnéit minden támadást visszavertél* - 4* ostromzár Hatása a német 

behozatalra - Ciano beszéde mindenütt Hedvező fogadtatásra tatáit
Helsinkiből jelentik: A finn hi­

vatalos hadijclentós szerint jelenté­
keny számú szovjetcsapat szombat 
délelőtt hosszabb ideig tartó tüzér­
ségi előkészület után támadást kí­
sérelt meg a karcliai földszorosban. 
A támadást a finnek visszaverték. 
Az oroszok súlyos veszteségeket 
szenvedtek. A finnek 14 harcikocsit 
elpusztítottak tizennégyet pedig el­
fogtak. A szovjetcsapatok a karcliai 
földszoros egyéb pontjain is támad­
tak. de mindenütt visszavertek őket.

A keleti arcvonalon is tovább 
folytak a harcok. Petsamonál a fin­
nek visszavonultak, de a többi he­
lyen mindenütt visszaverték a tá­
madókat.

Eskü szigetét szovjet torpedóvadá- 
•rok és kisérőhajók több Ízben meg­
támadták. Érv szovjetőrhajó elsii- 
lycdt. A légi tevékenység csak né­
hány felderítő repülésre szorítko­
zott. A finn légvédelmi tüzérség 
Helsinkinél lelőtt egy szovjetrepü- 
főgépet.

FELROBBANTOTT
IPARTELEPEK
A német távirati iroda helsinki 

jelentése szerint a finnek a levegő­
be röpítették Salmijervi összes ipar­
telepeit. A finn csapatok visszavo­
nultak és uj állásokat foglaltak cl. 
Az oroszok jelenleg mintegy 12 ki­
lométernyire állnak a norvég-finn 
határfolyótól.

AZ ELSŐ SEBESÜLT-
SZALLITMANY MOSZKVÁBAN
Moszkvából jelentik: A finnorszá­

gi arcvonalról hazaszállított első se­
besültcsoport megérkezett Moszkvá­
ba, ahol a sebesültek megtöltötték a 
kórházakat. Az aknarobbanások 
folytán megsebesültek állapota igen 
súlyos. Leningrad városa állandóan 
cl van sötétítve.

Stockholmi jelentés szerint a svéd 
önkéntes adakozások Finnország ja­
vára mind nagyobb arányokat ölte­
nek. Egy névtelen adakozó 200.000 
svéd koronát küldött a finn légclhá- 
riíás céljaira.

A ihm haderő léls^A?
Helsinkiből jelentik: Az újabb tar­

talékosok behívásával most busz év­
folyam. m "g pedig a 20—10 évesek 
állnak fegyverben. Feltehető, hogy 
e különböző harctereken mintegy 
400.000 ember teljesít szolgálatot. A 
finn nemzetvédelmi szervezetben 
*zolgálntot teljesítő, busz évnél fin- 
♦ olahb és 40 évnél idősebb férfiak 
száma összesen mintegy 100.000-rc 
tehető. A rendelkezésre álló tartn- 
lékesapatok és védelmi szervezetek 
együttes létszáma körülbelül 500.000 
emberre becsülhető. A haditerüle­
tek és az elpusztított vidékek kiürí­
tése során ezekről a területekről 
mintegy 600.000 főnyi lakosság tá­
vozott el. A női segédszolgálat ke­
retében kereken 159.000 nő teljesít 
szolgálatot. E számadatok szerint te- : 
hát a 3.7 millió főnyi finn lakos­
ságnak min*egv harmadrészét érinti 
s háború közvetlenül.

\ SZOVJET
ÍS NORVÉGIA
Bernből jelenti a Havas iroda: 

Ideérkezett hírek szerint a norvég 
politikai köröket élénken foglalkoz­
tatják a legközelebbi jövőben vár­

ható események, amelyek jelent . 
kihalással lehetnek a nemzetközi 
helyzetre. A Neue Züricher Zeitung 
oslói tudósítója lehetségesnek tart­
ja. hogy rövid időn belül szovjet 
katonai alakulatok jelentek meg a 
norvég határon. Ebben az esetben 
felmerül a kérdés, hogv mH> . n ma­
gatartást tanúsít Szovjet oroszor.- /.g 
Norvégiával szemben.

NORVÉG TILTAKOZÁS
BERLINBEN

A norvég mérté-kadó köröket 
ezenkívül az utóbbi idők hajóvesz­
teségei nagyon nyugtalanítják. Fel­
merült a kérdés, nem tartózkodnak- 
c idegen tengeralattjárók n norvég 
vizeken és nem sértették-c meg 
rendszeresen valamely nemzet ten­
geralattjárói a norvég tengeri fel 
ségjogokat. A norvég honvédelmi 
minisztérium ezirányban megindí­
tott vizsgálata arra mutat, bogy a 
hajószerencsétlenségeknél nem ak­
nákról, hanem norvég vizeken mű­
ködő német tengeralattjárókról van 
szó. Emiatt a norvég kormány éles 
tiltakozást jelentett he Berlinben.

A TENGERI HÄBORU HÍREI
Londonból jelentik: Anglia észak­

keleti partjainak szélességében ak­
narobbanás következtében két nor­
vég hajó elsüllyedt. A hajó 30 élet- 
henmaradottját az egyik kikötőbe 
szállították, de heten közülök kór­
házi ápolásra szorulnak. Tiz ember 
eltűnt.

Parisból jelentik: Az Adolf Leon­
hardt német hajó elsüllyesztésével 
kapcsolatban a Havas-iroda szerint 
39-re emelkedett azoknak a német 
kereskedelmi hajóknak a száma, 
amelyeket a német birodalom a há­
ború kitörése óta elsüllyesztés, vagy 
lefoglalás következtében elvesztett. 
A 39 hajó űrtartalma 186.000 tonna.

Az őst rom zár eredményei
Rómából jelenti a Magyar Távirati Iroda: Egyik olasz hetilap ér­

dekes adatokat közöl a Németország ellen irányuló angol—francia' os- 
(romzárró! Megállapítja, hogy hivatalos német adatok szerint Német­
ország 1938-ban 62.6 millió tonna árut hozott be külföldről, majd azt 
részletezi, hogy Németország melyik országból milyen árut hozott be. 
Ezeknek az adatoknak alapján megállapítja a lap, hogy Németország 
elvben elveszti 1938 évi kereskedői mének 46 százalékát. Az ostromzár 
tehát azt jelenti, hogy Németországnak máshonnan kell beszereznie ga­
ben ibebozn tahinak 76, takarmánybehozatalának 66. szénbehozatalának 
56, fémbehozatalának 53. ásványolaj behozatalának 45, ércbehozatalának 
10 és zsír- és bushehozntnIának 39 százalékát.

AZ ADMIRAL SPELT
.1 WIT! AK
Mnntovidenból jelentik: Az Ad­

miral Graf Sore javítási munkála­
téi tov'hh folynak. A páncélos hn- 
ié'-n sok acéllemezt szereltek fel. 
ezenkívül ellátták több tonna élel­
miszerrel és tüzelőanyaggal.

GENF El ÍTÉLTE
A TÁMADÓT
Parisból jelentik: A francia lapok 

vezet” helyen foglalkoznak S/.ovjet- 
I cs >ni - a . n::k a Népszövetségből 
történt kizárásával. X lapok hang­
súlyozzák. hogy ezzel az ítélettel a 
■trn'i intézmény egyben a minden­

kori támadót is elítélte. A Temps 
rámutat arra. hogy a helsinki felhí­
vás nyomán a Népszövetség minden 
tétovázás nélkül elítélte az orosz tá­
madást . A genfi döntés általános ér­
telmű és egyetemlegesen érinti 
mindazokat a hatalmakat, amelyek 
bűnöseknek mutatkoznak a iog és nr 
adott szó megsértésében. Az ítélet 
erkölcsi erejét még jobban kidom­
borítja az a tény. hogy a Népszö­
vetség elnöke beszédében utalt a 
legutóbbi pápai cnciklikn ama ki­
jelentésére. hogy a népek közti bi­
zalom az adott szóhoz való hűségen 
épül fel. Igv a genfi döntést a világ 
legnagyobb erkölcsi tekintélye is 
alátámasztotta.

beszállnak visszhangja
Rómából jelentik: Az olasz köz­

vélemény Ciano gróf külpolitikai 
beszámolójának hatása alatt áll. A 
s'.ombatesti lapok közül még csak a 
(iiornale d'ltalia fűz megjegyzése­
ket a beszédhez. Gnyda főszerkesz­
tő hangsúlyozza, hogy a fnsiszmiis 
kezdettől fogva hirdette a békeszer­
ződések felülvizsgálásának szüksé­
gességét. A békét — Írja — mint a 
mostani események mutatják, csakis 
gyors felülvizsgálással lehetne meg­
menteni. Mussolini sohasem adta fel 
a harcot, hanem négyhatalmi egyez­
mény utján is igyekezett előmozdí­

tani a felülvizsgálás ügyét.
A tengelypoüt lkával foglalkozva 

Gayda kijelenti, hogy a tengely 
alapvető feladata a kommunizmus 
elleni küzdelem volt. Ezt az elvet 
Olaszország ma sem adta fel. ez 
azonban nem jelent ellenségeskedést 
a szovjettel szemben, csupán harcot 
a romboló és felforgató törekvések 
ellen.

A német—olasz viszonnyal kap­
csolatban Gayda hangsúlyozta, hogv 
a német—olasz szövetség nem tá­
madó jellegű. Olaszország Ilii ma­
riul a Németország irányában rid-
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lall kötelezettségek feltételeihez.
Végül hangoztatja, hogy Olaszor­

szág a Balkánt fontos érdekterüle­
tének tekinti. Ezért arra törekszik, 
hogy előmozdítsa a balkáni államok 
közti ellentétek elsimítását és építő 
jellegű, igazságos békét akar.

A NÉMET ÉS A SVÁJCI
SAJTÓ A BESZÉDRŐL

Berlinből jelentik: A »Deutscher 
Dienst« Ciano beszédének értékét 
elsősorban az európai háború okai­
ról szóló sorozatos megállapítások­
ban látja, majd kiemeli a beszéd 
többi jellegzetes részét is. Rámutat 
arra, hogy a beszéd újra megerősíti 
a német—olasz barátságot és utal 
Olaszország megingathatatlan el­
szántságára, hogy megvédi érdekeit 
és nagyhatalmi állását szárazföldön 
és tengeren egyaránt.

A svájci lapokból megállapítható, 
hogy Ciano beszéde Svájcban is 
igen kedvező benyomást keltett. A 
svájci lapok a beszédből különösen 
az olasz—svájci barátságról szóló 
részt emelik ki. A francia sajtó is 
vezető helyen foglalkozik a beszéd­
del, de megjegyzéseket egyelőre 
nem fűz hozzá.

A lényeg: Erdély
4 Relazioni Internazionati a magyar-rom.in viszonytól

Kiskorú kulai pékinasok 
ki akartak irtani 

munkaadójuk családjai,
hogy megszerezhessed a péd- 

mesíer meg/adanioil pénzét
Kuhiról jelentik: Borzalmas vé­

rengzést akadályozott meg a vé­
letlen Kulán. Hahn Márton tekin­
télyes kttlai pékmester már régebb 
idő óta észrevette, hogy valaki 
rendszeresen fosztogatja kézi­
pénztárát. A múlt héten betörők 
jártak Hahnnál és 2500 dinárt 
vittek el az iróasztalfiókból. A 
pékmesternek katonai gyakorlat­
ra kellett bevonulnia, a katona­
ságtól azonban sokkal hamarább 
megszabadult, mint várni lehetett 
volna. Amikor Hahn hazatért, el­
ment egyik hitelezőjéhöz, aki 700 
dinárral tartozott neki és a pénzt 
fel akarta venni. Az adós kijelen­
tette, hogy

a 700 dinárt már kifizette 
Hahn J. P. nevű 20 éves se­

gédjének.
Hahn feljelentésére a rendőrség 
őrizetbe vette a segédet, majd an­
nak vallomása után a pékmester 
.!. B. 17 és H. R. 10 éves inasát.

A két inas a vallatás során be- 
ismerte, hogy szörnyű gyilkos­
ság tervét cszclték ki. Elhatároz­
ták, begy

Hahn távollétében megölik 
munkaadójuk feleségét és 

gyermekeit
vs a pénzt eltulajdonítják. Evég- 
böl két revolvert is szereztek, a 
lepedőkbe pedig lyukat vágtak, 
hogy magukra öltve is láthassa­
nak. Vallomásukból kiderült, hogy 
a borzalmas családirtást két nap­
pal azutánra tervezték, mint 
ahogy Hahn hazatért. Az inasuk 
vallomása beismerésre késztette J. 
P. segédet is, aki az, előbbiek val­
lomásával egybehangzóan ismer- 
iette a borzalmas terv részleteit. 
\ kulai rendőrség a vizsgálat be­
fejezése után

■"'ndltárom kiskorút átadta a 
bíróságnak.

Rómából jelenti a Magyar Táv­
irati Iroda: A Relazioni Interna- 
zionali hosszabb cikkben foglal­
kozik a magyar-román viszony 
legutóbbi alakulásával. A magyar- 
román viszonyban — írja a lap
— a határmenti csapatok részle­
ges visszavonása után hosszabb 
nyugalom állott be. Ezt a nyugal­
mat, amely további békés fejlő­
dést ígért, Argetoianu volt ro­
mán miniszterelnök november 
12,-i beszéde szakította meg. Egy 
héttel előbb Dragomir egyetemi 
tanár Aradon olyan nyilatkozatot 
tett, amely kiélezte az ellentéte­
ket. Különösen célalan volt a ro­
mán politikusnak az a kijelentése, 
amelyben a kisebbséget azzal vá­
dolta meg, hogy ingadozó és nem 
lojális magatartást tanúsít a több­
ségi elemmel szemben.

Magyar részről Csáky külügy­
miniszter válaszolt november 21.- 
én a képviselőházben. Petédében 
utalt arra a nagy mérsékletre és 
azokra a békés szándékokra, ame­
lyekről a magyar politika a mv't- 
ban mindig tanúságot tett, majd
— nagyon helyesen — a »Patri­
monium Hungáriáé« kifejezést 
használta a határon túl élő ma­
gyarokra, akiknek t'ztonságáról 
Atagyarországnak kötelessé­
ge gondoskodni. Csákv külügy­

miniszter szavai után Románián 
volt a sor, hogy arra az útra lép­
jen, amely — Csáky szavaival él­
ve — a modern Középeurópa ki­
fejlődéséhez vezet.

Az olasz lap ezután Így folytat­
ja: A magyar-román viszony jobb 
megértéséhez tudni kell, hogy 
Csáky junius 12.-én kisebbségi 
szerződés megkötésére tett aján­
latot Romániának, ezt a teljesen 
lojális és helyes javaslatot azon­
ban Bukarest elutasította. Romá­
nia elutasító magatartását meg- 
erősitete Gatencu román kii.ügy- 
miniszter november 29.-i beszéde, 
amelyben igazságosnak mondotta 
a trianoni békeszerződést és Csá­
ky niegondolt kijelentéseit fenye­
getéseknek nevezte. A magvar 

küüigyniin'szter nyomban vála­
szod Gafencnnsk. Tiltakozott az 
e;’en, hogy a románok fel akar­
ják e’evenlteni a páriskörnyéki 
békeszerződéseket és hm.-’súlyoz­
ta, hogv a Dunavúlék tekéje és 
biztonsága érdekében az igazság­
talan trianoni békeszerződés fc'iil- 
v izsgálá ára van szükség. A köze­
ledési kísérleteket tehát ismét vi­
tatkozás váltotta fel, ame'y érin­
teni ke-di a Mz-varországot és 
Romániát cgymás'ól elvá’asz'ő sú­
ly c; nrob’éma lényegét, az érdé­
lül kérdést — iría a lan.

J! második koda
Hogyan dolgozid a francia démszcrvezél dözponlta

(Paris, december). Az. Intelligence; 
Service és a Gestapo munkája rávi- j 
légit arra a nehéz, hálátlan munká­
ra. amit a titkos szervezetek végez­
nek Európában. Minden államnak 
megvan a maga kémszervezet e, 
amely különösen háború esetén min­
den igyekezetével az ellenséges had- 
vezetőség és diplomácia intézkedé­
seit igyekszik megtudni és ellensú­
lyozni. Az említett, két szervezet 
munkája ma a legfontosabb, mert 
az angol és német kémei: bejutnak 
mindenhová,

napokkal előbb tudják, mi fog 
történni,

s az ellenintézkedések — amiknek 
értelmét a kívülálló ember sohasem 
érti meg — azonnal hatályba lép­
nek. Nem tudjuk, miért marad ab­
ba egyes harctereken a fegyveres1 
akció, miért támogatnak diploma­
ták oly ügyeket, amelyek a látszat 
szerint éppenséggel elítélendők len­
nének. Csak később jön rá a laikus, 
hegy minden szónak, műiden moz­
dulatnak jelentősége volt; a világpo­
litikai szövevényben igazán nem 
számit a veleérzés, a sajnálat vagy 
pártfogás kifele nyilvánított mérté- 1 
ke, hanem számítanak a tettek, a 
megelőzések.

A MÁSODIK IRODA,
AMELY A HARMADIK
Az angol titkos irodák inkább a 

távoleső országokat hálózzák be. 
Így Indiát, Arábiát, Palesztinát. 
Csak a most folyó háború elején ter­
jesztették ki szolgálatukat egyes eu­
rópai ügyekre. Ezeket az ügyeket 
ugyanis a londoni hadügyminiszté­
rium különirodája intézte. A fran­
cia kémszervezet azonban termé­
szetszerűen Közéneurópára fektette 
a fősulyt s már a világháborúban is

égiszén nagy do’gokat müveit. N'nn 
érdektelen tehát az, hogy az Intelli­
gence Service és a Gestapo mögött 
egy harmadik lálhatat’an nagyhata­
lom is keveri a kását és ez a nagy­
hatalom: a

Deuxlcmc Bureau, a franciák 
Gcstnpoja.

Dcuxiemc Bureau annyit jelent, 
mbit - második iroda« és főnöke nem 
más, mint a francia titkosrendőrség 
látható feje Gauche ezredes. Ez az 
ur benne van a jó ötvenesben, nem ‘ 
fogad el előléptetést, a Saint Do-1 
mir. que utcai magánházába nem en- t 
ged be senkit, ócska gépkocsija 
egész Párisban ismert, az illető rop- j 
pr.nt egyszerű polgár, aki kétfran- 
kos ebédeket fogyaszt.

Mindig otthon ven.
Te'efonon bárki bármikor fe'hÍv­
hatja, látszólag az egész napját szó­
rakozásokkal tölti, csak két óra 
hosszat tartózkod’k hivatalában, 
amely a külvgvm’n 1 sztér:umban van 
és mindössze három apró rosszul- 
világitott szobából áll. A MVföldi 
diplomaták mégis tudják, hogy Gau­
che ezredes roppant hatalmat tart 
a kezében és o'yen láthatatlan had­
sereget irányit, amelyhez hasonlót 
ritkán lehet rrrtg cmk elképzelni is.

A M”sod!k Irodát Naooleon ne­
vezte el igy, mikor a francia kül­
ügyminisztériumot kettéosztotta s 
Első Irodának azt nevezte el, amely 
a háborúkat előkészítette, a Máso­
diknak ped:g azt. amely az ellenség 
frontjairól, belső tervezgetéseiről 
értesüléseket szerez és az ellenséges 
kémek munkáját meghiúsítja. A vi­
lágháborúban érte el a Második Iro­
da a legnagyobb sikerét, amikor jó­
val az orosz különbéke megkötése 
( lőtt leleplezte Nikoláj ezredesnek. >

az oroszok párisi kémszervqzcte fő­
nökének aknamunkáját és megsze­
rezte összes terveit.

A FÖLDALATTI 
PANCÉLKAMRA
Mikor a világháborúban a néme­

tek francia területre léptek, a Má­
sodik Irodában felbontottak egy 
dossziét és másnap letartóztatták az 
összes, Franciaországban lakó néme­
teket. Az utolsó gyári munkás is 
börtönbe került, holott nem is sej­
tette, hogy a titkosiroda detektivjei 

inég azt is tudták róla, mit reg­
gelizett.

Ez az iroda akadályozta meg, hogy 
a német kémek a világháború fo­
lyamán az angol hadakról a legcse­
kélyebb értesülést is nyerhessék, sőt 
azt sem tudták meg, hogy 1917-ben 
nagyarányú lázadás volt a francia 
hadseregben, amelyet bár gyorsan 
levertek, d? az erkölcsi hatása meg­
maradt mindvég'g.

M'g’not hadügyminiszter szervez­
te újjá a Második íredét, amikor az 
ismert erődít meny-vonalat tervezte. 
A terveket ugyanis

hatszor pró''íllák megszerezni a 
külföldi kémszervezetek.

Négy esetben merényleteket is kö­
vettek el. M-g'not érezte, hogy a vé­
gi rendszerrel nem fogja bírni a 
harcot. Esősorban tehát olyan em­
bereket alkalmazott, akik a világhá­
borúban beigazolták teljes megbíz­
hatóságukat: áUástalrn, kódorgó,
tartalékos tiszteket és kisembereket. 
Előbbiek vágyáztak a tervekre, utób­
biak ped’g megémtették a párisi 
hadügyi palota alatt azt a titkos 
acé’o:ncét, amelyet Magmot e sza­
vakkal adott át Gauche ezredesnek:

— Uram Ila ebből a helyiségből 
is eltűnik valami, önt lövettem főbe 
legelrősorbrn!

A páncélkamra falai százhúsz cen­
timé'.er vastag c’sőrcndü króm 'cél­
ból készültek és az ajtaját csak két 
ember tudja felnyitni: az ezredes és 
a segédje, aki majd egyszer a Má­
sodik Iroda főnöke lesz.

Ezt a sifrét ember még nem 
tudta megfejteni, a bejárat nyi­
tókulcsára m-’g nem jött rá 

senki.
A köztá'snsári elnöknek egyszer 
bemutatják a hndilgy épületeit. A 
titkos kamra bejárata előtt állt 
Gauche ezredes.

— Elnök ur — mondotta, — a 
kamrában olyan személy van jelen­
leg. akinek a je'en'éte nem alkalmas 
arra, hogv E’nök úrral egv he’yiség- 
b'Ti legyen. Felkérem, szíveskedjék 
lemér-inni az acélkamra meglátoga­
tásáról.

— P •> akarok menni — mondotta 
az elnök.

— Én pcd:g nem engedem — fe­
lelte az ezredes. Az ügyből botrány 
lett — és

nz ezred-'u-k adtak igazat.
M'kor a világháború idején Cail- 

laux szenátor ismert perét tárgyal­
ták, k:derü1t. horv a Második Iro­
da három teljes esztendőn át a sze­
nátor minden nőstáiát átvilágítás­
sá! e'olvasta. Ma1,a Havit is a Máso­
dik Iroda leplezte le.

A szervezet ma messze elmarad 
az angol vagv német titkos irodák 
mögött teljesítmény do'gában. A 
franciák azonban nem is akarnak 
javítani ezen. öl? meg vannak elé­
gedve a Másod k Iroda munkájával. 
Csak azt n'-m lehet tudni, hogv a3 
uj háború tartamára milyen uj, is­
meretlen intézkedéseket tett a ti­
tokzatos Gauche ezredes, akinek Irt 
tálcán hozzák is, nem kell a tábor­
noki rang. Farkas István
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Adóreform készül
Megváltoitaijáü a társulati és 

kereseti adót
Beográdból jelentik: A Vreme 

tegnapi számában cikket közölt 
az adózási rendszer megváltozta­
tásáról. Eszerint

általános adóreform készül, 
amely az eddiginél igazságo­

sabb lesz.
Elsősorban a társulati és kereseti 
adó eddigi kivetési arányát vál­
toztatják meg.

A társulati és kereseti adót 
emelik, amivel lehetővé te­
szik, hogy a törpebirtokosok 

és kisiparosok adóterhein 
könnyítsenek.

Általában a reform célja az, hogy 
a szegényebb néprétegek adóter­
heit a gazdagabbak rovására 
könnyítsék. Tervbe vették azt is. | 

amiről már irtunk — hogy 
az évi 1000 d:náros kataszte­
ri jövedelemmel rendelkező 
kisbirtokosok adóját eltörlik.

Ez a könnyítés a legfeljebb két 
hektár földet bíró földművesekre 
vonatkozik.

Kilátásba helyezték az illetéke­
sek az állami kiadások mérséklé­
sét is.

Ä Harválbánság 
íiabjüeiírodájának 

hívalaies jelentése
Beográdból jelenti az Avala: A

horvátbánság kabinetirodájának | 
hivatalos közleménye a december j 
17.-1 szpliti kommunista tünteté­
sekről:

Tegnap délelőtt 9 óra 30 perc­
kor mintegy 600 főből álló kom­
munista csoport vonult végig 
Szplit főbb útvonalain és tünte­
tést rendeztek a kommunizmus 
mellett. A tömeg később ezer fő­
re szaporodott és megtámadta a 
rendőrség épületét. A rendőrök 
oszlásra szólították fel a tüntető-1 
ekt, akik a felszólalásra kőzáport 
zúdítottak a rendőrségre. A rend­
őrök fegyverüket használták, j 
előbb többször a levegőbe lőttek, I 
majd a tömegre tüzeltek.

A tüntetők ekkor rávetették 
magukat a rendőrökre és kemény 
ütközetet vívtak velük. A tusa fo­
lyamán hél személy súlyos sérü­
lést sze nedet!. Bulyanovics Vic- 
kó szpliti munkás, ismert kom­
munista olyan súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy nem sokkal kór­
házba szállítása után meghalt. A 
rendet még a délelőtt folyamán 
helyreállították. A horvátbánság 
területén egyébként rendben telt 
d a vasárnap.

Reggeli Újság
a magyarság natylagj^ w

äz óHomvédcimi tömm
módosítása és kiegészítése 

révén a rendbontókat 
kényszerlalihelyre utalhatják

\ beográdi Politika tegnapi szá­
mában közli a ^hivatalos lap szom­
baton megjelent cikkét az állam- 
védelmi törvény módosításáról és 
kiegészítéséről. A cikk tartalma a 
következő:

A minisztertanács a fennálló 
rende'.eiek módosításáról é- ni 
rendeletck meghozataláról szóló 
1939 szeptember In.-án meghozott 
rendelet első bekezdése alapján a 
következő törvényerejű rendeletet 
hocsájtja ki az államvédelem és a 
közbiztonságról szóló törvény 
módosítására és kiegészítésére:

1. Az állam közbiztonságáról 
szóló törvény 12.-ik szakaszából 
hatályát veszti a 4.-ik és 5.-ik be­
kezdés.

2. A 12.-ik szakasz után nj 12. 
a) szakasz következik, amely igy
szól:

X közigazgatási elsőfokú rend­
őrhatóságok más helyet jelölhet­
nek ki kényszertartózkodás céljául

olyan szentélyek részére, akik a 
közrendet és biztonságot megza­
varják.

Az elsőfokú közigazgatási ha­
tóságok döntése ellen panasszal 
leltet élni a másodfokú közigazga­
tási hatóságokhoz a kötelező la­
kóhely megváltoztatás kimoudá- 
sa titán számított nyolc napon 
belül.

X belügyminiszternek joga van 
alapjában megsemmisíteni minden 
rendeletet, amely más helyen való 
tartózkodásra kötelez valakit.

Annak a helynek első fokit köz- 
igazgatási hatósága, ahova a 
rendbontó elem utalva van elren­
deli, hogy az illető hol lakjék a 
hatóságok felügyelete alatt.

3. A belügyminiszter felhatalma­
zást kap, hogy egy szabályzatot 
írjon elő az ilyen személyek tar­
tózkodására vonatkozólag.

A rendelet szombaton érvénybe 
lépett.

ifink VASMENYEV
Ha tökéletesítik: jaj a bombázó {jepeknek!

Amerika megint olyas valamivel jön, 
amin az ember a legjobb esetben is 
éiénken csudálkozik, de a kétely sem 
maradhat el mellőle. Az a találmány, 
amelyet most á'litólag a legnagyobb 
amerikai fegyvergyár szerzett meg — 
az Atwood-féle »vasmenyét« — lehető­
vé tenné, hogy emberanyag felhaszná­
lása nélkül, tisztára légi utón és lég­
védelmi agyuk kiküszöbölésével

űzőbe lehet venni és el lehet pusz­
títani a bombázó repülőgépeket.

Hogy ez az ügy rejt valami komolyat 
is, ezt vázolja a legismertebb ameri­
kai hirszolgá ati irodáknak, közöttük a 
Central Press-nek az a jelentése, hogy 
a vasmenyé ttel végzett próbák a leg­
jobban sikerültek és hogy a feltalálót 
megtették a fegyvergyár igazgatójá­
vá. Amer kában csak sikeres dolgok­
kal lehet ilyen karriert csinálni. Te­
llát a vasmenyét ügye is komoly kell, 
hogy legyen.

ATWOOD ELGONDOLÁSA
Harry Atwood egyike az. USA leg­

rangidősebb pilótáinak. A veterán re­
pülő volt a legelső, aki 1911 Júliusá­
ban a washingtoni Fehér Ház melletti 
elég szűk térségen le tudott szállni 
gépjével s 6 próbálta ki az első. egy 
darabból öntött gépet 1935-ben a na- 
shuai repülőtéren.

Ez az ember a jelek szerint felta­
lálta az egyetlen eszközt, amely szinte 
te'jes védelmet biztosit mindennemű 
Légitámadás ellen. Saját bevallása sze­
rint

harminc esztendeje dolgozott a vas. 
menyét megalkotásán.

Nyolcvanszor építette újjá és több mint 
kétszázezer dollárt áldozott rá. A vas­
menyét alapja az. hogy: elektromos, 
ság és mágnesség igénybevételével a 
találmány mint légi torpedó nyomon 
kisér minden hatókörébe került gépet 
és hozzáütközve felrobban, de felrob- 
bentja Áldozatát W 1

Azért nevezte el a feltaláló va.-.me- 
nyétnek a müvét, mert ha sikerül azt 
a gyakorlatba átvinnie, a találmány

mint valami menyei a patkányt, 
agy fogja pusztítani a nehéz honi­

ba vetőket.
Az amerikai hírszolgálati irodák je­
lentésére hárítva a felelősséget a dol­
gok valóságáért, már csak az érdekes­
ség kedvéért is álljon itt minden, amit 
a nevezetes találmányról megtudni si­
került:

A találmánj lényégé a következő: 
Atwood al ehető legolcsóbb anya­

gokból állítólag össze tud hozni egy 
olyan apró robot-repülőgépet (emberi 
befolyás nélküli szerkezet, amelyet 
a földről elektromos sugarak és rádió­
hullámok segítségével irányítani lehet. 
A feltalá’ó az Amerikában százezer­
számra eldobott

régi gépkocsikat
akarja e célra felhasználni. Az ameri­
kaiak ugyanis, ha ráuntak a kocsijuk­
ra, egyszerűen kivezetik azt valami 
elhagyott helyre és otthagyják. Száz 
dollárból e'ó lehet állítani egv-egy 
vasmenyétet. amelyhez további száz­
ötvenért olyan fotocellát lehet csatol­
ni, amely messziről megérzi a fém- 
anyag jelen'étét. Az ég sz. vasmcnyé*et 
egyetlen repülőgép viszi a magasba, a 
pilóták »beállítják« a menyéteket és 
szétszórják a levegőben A vasmenyét 
különféle magasságban a saját üzem­
ereje révén önálló mozgásra képes lé­
vén, öt-tiz perc múlva egy

önműködő rugós szerkezet segít­
ségével dolgozni kezd. 

a felvivö gép tehát idejekorán eltűn­
het a vcszede’mes menyétek közelé­
ből.

MILYEN LESZ A JÖVŐ REPÜLŐ- 
HARCA?

Az elgondolás szerint, ami a próbá­
kon állítólag fényesen be is vélt, a
v,élményetek Mázával keningivusk i

magasban. Valamennyi képes arra. 
hogy öt-hat óra hosszat a levegőben 
maradjon s ha kifogyott az üzemanya­
ga. önműködően kinyílik rajta egy ej­
tőernyő és

* »menyét« a talajra száll.
A vasmenyeteket úgy állítják be. 

hogy körben száguldva. megtartják a 
kívánt magasságot, de megtartják ke­
zel 300 kilóméteres sebességüket is. 
Tetszés szerinti átmérőjű körre lehet 
beállítani a szerkezeteket. Amely pil­
lanatban az üzemanyaga kifogyott és 
ejtőernyője kinyílt, a robbanótöl'.n 
gyujtófelszerel i se automatikusan ki­
kapcsolódik. úgyhogy akármennyi vas- 
mcnyétel is robotoltatnak a nagyváro- 
sok fölött, veszélyt egyik sem jelent.

Ha már most megjelenik a színen, 
illetve a város fölött az ellenség a 
bombázóivá', vagy bármiféle más gép­
jeivel. s ezek belejutnak a vasmenvé- 
tek hatókörébe, akkor érdekes esemé­
nyek történnek. A vasmenyét fotoce'- 
tája a fémanyagot megérzi, rögtón 
kapcsol és ennek eredménye az. hogt

a vani.icn.vrt, egyre fokozódó se­
bességgel a fémanyag. — er. eset­
ben az ellenséges gép felé veszi 

útját.
Mivel a gvpek sebessége nem haladja 
meg a vasmenyétek sebességét, az ősz- 
szeütközős elkerülhetetlen, mert am - 
kor a menyét a gép után vetette ma. 
gát, megszűnt a körforgása és am g 
üzemanyaga tart. követi a repülőgé­
pet még akkor is, ha a sebesség eg< - 
forma. Menekülni csak m g nagyoob 
sebesség kifejtése révén lehet előle.

Az összeütközés pillanatában a vas- 
menyét megszűnik létezni, mert azon­
nal robban. Töltete a legerósebbhatá- 
su robbanóanyag. ume'y bárhol is 
sebzi meg a gépet, olyan mértékű sé­
rülést ejt rajta, hogv 

a gép pusztulása cl nem kerülhető.
A jövő repülőharcabun tehát emberek 
és vasmenyétek kerülnek szembe 
egymással és fölöslegessé válnak a 
légvédelmi lövegek. a vadászgépek, 
mert ezer vasmenyét teljesen lehetet­
lenné teszi a bombatámadást.

Nagyon természetes, hogy a vasme­
nyétek felbocsujtása alkalmával a sa­
ját gépeket teljesen ki kell vonni a 
forgalomból mert a fotocellán menyét­
nek

mindegy, kinek a gépét pusztítja 
cl a magasban.

Majdnem reménytelen az ellenséges 
gépek helyzete a vasmert vétekkel 
szemben akkor is. ha pompásan fel 
vannak fegyverkezve. A menyét ugyan­
is nem hosszabb félméternél, páncél­
zata pedig ellenáll a gépfegyvergolyók 
átütő erejének Ezek a játék-repülő­
gépek tehát abszolút védelmei nyúj­
tanak a jövőben a varosoknak. Csak 
az a baj — Írják az amerikai tudósí­
tók, — hogy a találmány

meg nem tökrtetra

s a legtöbb va-men vét kikapcsoló szer­
kezete dacára is mihelyt földet éri 
felrobbant.

Bizonyára van még egyeb baj is *r. 
uj találmány körül. Az amerikaiak 
azonban ügyes műszerészek s igy két­
ségtelen, hogy belátható időn belül 
Atwood müve bevonul a gyakorlatba. 
Akkor derül ki majd. mennyit ér a 
vasmenyét és él-e a Földön mérnök, 
aki megtalálja az ellenszerét is?

Farkas István
wmmmwnmmmmimiiiitiimiimimimmiiiiHtiitiiiminniiroiiimnuni

Az iskolánkivüli népneve­
lés, minden egyesület első 
köíelesséae-
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— A JuKoraflz munkásszervczet no-
fvisauidi nagygyűlése. A Jugorasz mun- 
ikasszcnezet tegnap déle'.őlt nagygyü- 
;jvst tartott a noviszádi Szloboda-szúl- 
j 'oda nagytermében. A népes nagy­
gyűlésen többen felszólaltak és az idő­
szerű kérdéseket vitatták meg. A be­
szédekben fiiként a drágaságra tértek 
ki. valamint a munkabérek csökkené­
sét és a munkanélküliség kérdését 

!boncolták. Fe olvastak a jelentéseket, 
amelyeket a jelenvoltak egyhangúlag 

'.elfogadtak, majd a vidéki kiküldöttek 
'ismertették helyi viszonyaikat. A gyLi­
lles xégén határozati javaslatot hoztak, 
..melyben többek között követelték, 
hogy a min malis munkabérekről ho­
zott és dr. Radivojevics dunai bán 
altat már alá is irt törvény azonnal 
,i pjen életbe és ne R0 nap múlva, mnt 

• tervezlek. Követelték továbbá, hogy 
I minden munkásnak, aika’mazottnax 
'drágaság! pótlék címén adjanak fize­
tés emel 1st, ezenkívül nehezít:- -k meg 
.. bei iesz.álHúsokat és az elbocsátáso­
kat. A rezolucióban kitértek még a 

í munkástörvén.y egyes szakaszaira és 
a munkáslakások lehetetlen állapotá­
ra ts.

— Betörések Növik nezscvácon. Nn- 
viknezsevácrol jelentik: Szombatra 

"virradó éjjel ismeretlen tettesek k't 
helyen is sikeres betörést követtek el. 
Az éj folyamán betörtek gróf Maliié x- 

'heim Károly földbirtokos kastélyába 
<Xs 15 liter többéves, palackolt baraek- 

j pálinkát vittek el a betörők. — 
'A másik betörést Tatics Milován ke­
li cskcdö kárára követték el. A tett3- 
Vek behatoltak Tatics főuccai üzletébe 
•* s a feltört kézipénztárbó! fiO'l dinár 
'készpénzt és árut vittek cl. A rend­
őrség megáliap.tolta, hogy a betörök 
Táltoshoz a kerten keresztül törtek 
be. A rendőrség széleskörű nyomozást 
Indított, a tettesek kézrelceritésére.

Lefoglalt rádiók eladása Novi- 
ezádon. A noviszádi posta igazgatósá- 
jga köz i, hogy az év folyamán lefvg. 
jlalt rádiókészülékeket 1940 január 
i3-án, reggel 8 órai kezdettel nyilvá­
nos árverésen eladja. Az árverést a 
(posta, te efon es távirat vasútállomá­
son lévő raktárában tartják, ahol va­
sárnap kivételével mindennap meg-rtekinthetők az eladásra szánt készülé- 
jkek. A k.szuiékcket az előre meg álla- 
itiltott áron alul eladni nem lehel, a 
(megvásárolt készüléket a helyszínen 
ki kell 1 zetni és 21 órán belül el kell 

Iszállitani.
— Eljegyzés. Kovács Dezső föld­

ibirtokos Temerinből vasárnap tar­
totta eljegyzését Hevét- Boriskával,
iBzrbobránban.

— Társasjátékok naev válasz­
tékban Schmolka könyvkereske- 
Wésben. Xoviszád, Trg O-zlobo-
djenja ('>.

— A Jadrán-örscg ifjúsági szer­
vezetének évi rendes közgyűlése. A
"noviszádi kereskedöifjak otthonában 
•tegnap délelőtt tartotta rendes évi 
közgyűlését az Adria-őrség ifjúsági 
szervezete. A közgyűlést dr. Maga- 
rasevics Bránkó elnök nyitotta meg. 
üdvözölte a megjelenteket, majd 
■felolvasta a hódoló és üdvözlő táv­
iratokat s átadta a szót Nikovics 
Milos titkárnak, aki a jelentéseket 
olvasta fel. A titkári jelentésekből 
■kitűnt, hogy a szervezetnek 6.460 
dugja van. A pénztári jelentés sze­
rint n szervezel az elmúlt évben te­
vékeny munkájával mintegy 150.000 
id in áros bevételt eredményezett. A ! 
jelentések elhangzása után Időszerű 
kérdéseket vitatták meg, majd a ré­
gi vezetőségnek megadták a fel- 
mentvényt és megválasztották az uj , 
vezetőséget. Az egybegyűltek egy- J 
ban gulag ismét a régi vezetőséget i 
^választották meg. j

Női dolgok
Olvastam valahol egv régi könyvben, hogy a régi korban nemcsak a 

nők, de a férfiak is festették magukat. A nők azért, hogy fiatalabbnak 
nézzék őket és férjet kapjanak, a férfiak pedig azért, hogy öregebbe! 
nek tűnjenek fel és — hivatalt kapjanak. Hát a mai világban ez iö os- 
leges. Amíg ma egy fiatalember hivatalt kap, úgyis beleőszül.

Elvira barátnőm felcsapott irón"nek. Első regényét az egyik kriti­
kus kegyetlenül levágta. Elvira kifakadt előttem: »Rettenetes, miket itt 
rólam az az ember!« Vigasztaltam: »Solise búsulj, kérlek, hiszen min­
denki tudja arról a kritikusról, hogy nincs önálló véleménye, csak azt 
Írja, amit másoktól hall.«

Nem értem, miért féltik úgy a nőket az elférfinsodástol? Hát nem 
a férfi oldalbordájából alkotta Isten az első nőt? Kell, hogy hasonlít­
sunk egy kicsit a férfiakhoz. Végre is nem lehetünk egészen tökélete­
sek.

Fidzsi szigetén, mint olvasom, r.z a szokás, hogy a házastársak csak 
titokban kereshetik fel egymást. Hal igy még csak elképzelhető vala­
hogy a házasság!

Valamelyik tudós megállapította, hogy békés, tökéletes házasságot 
csak a madaraknál észlelhetünk Én nem tudom, miért olyan szer 'n- 
csétlen;k ezek a mai házasságok, hiszen a férjek között annyi jó madár 
van.

A férfi meghódítja a nőt. de csr.k azért, hogy legyen, aki uralkod­
jék felette. Tudniillik a férfi felett.

Ha mi nők, lesütjük n szemünk-t, abban elismerem, Ehet varrni 
ravaszság. De ha cgv férfi süti le a szemét, akkor, semmi kétség, tor­
más lábunkat gusztálja.

A szerelem csak addig van, am"g nincs. Mihelyt van, már nincs.

A nő magasabbrendiiségét már a biblia is mázolja. Mert ahhoz, 
hogv a Törendő megalkossa az első férfit, cs-k 6árra volt szükség. De 
az első nő megteremtéséhez már kész ember kellett.

(D.)

__ Üdvözlet. Hozzátartozóiknak,
barátaiknak és ismerőseiknek a 
Reggeli Újság utján küldik üdvöz­
letüket. Novibccsére: Báli Lajos. 
Patócs Lőrinc, König Ferenc, Káro- 
lyi Ferenc. Kovács Ferenc, ing. Giel 
János, Koffler Miklós, Aszódi József,

: Táj ti István. Dapper Károly Pet­
ro vgrád. Farkas Péter, Horváth Ara­
tni, Bada Károly, Koszorús János, 
Szarapka József. Szabó Lajos, Ződi 

I Józspf és Csonka János. Tollára: Bá­
li li István. Oláh István. Fehér Pál, 
Schweller Illés, Kecskeméti József 
és Sági József. Ilocsárra: Dudás Jó­
zsef, Dudás Tibor és Miháivfi Mi­
hály. Vrr.nyevóra: Sarándi Ferenc, 
Szakács Mátyás, Kolenák Imre, Kor­
mos István, Rontó Sándor. Neborov- 

I szki Illés és Farkas István. Padéj- 
I ra: Weber M'hály, Szénási Pál, Gu­

ba Márton Tóth Mátvás Mészáros 
András, Német András. Borsi Ist­
ván Kecskeméti Péter. Égető János 
és Medve József. Pofiszki Szveti- 
Nikoléra: Lévai József. Hajnal Já­
nos Pintér Mihály, Pfeifer Ferenc 
és Csonti Imre.

Legyen La'ácsonyl a ánd :k ezúttal egy

<7) 0 ebédlő
készlet

L. Berner S!,4n
civkek üzletéből, Novlszád. kr. Petra I iO

— Hímző- és varrótaiifolyam 
Máliipyoson. Máliigyosról jelen­
tik: A Keresztes Egyesület veze­
tősége Szcnlivcnyi Dezső, a Mun­
ka cimii gazdasági lap szerkesz-
tőjének kezdeményezésére és tá­
mogatásával 1910 január 2.-án

— KANIZSAI HÍREK. December 
21.-én reggel 9 órakor a város­
gazda irodájában nyilvános árve­
résen kiadják a dolinái p:ac ha­
szonbérleti jogát. — Az 1940. ét­
re szükséges \ áro--i nyomtatvá­
nyok és irodaszerek beszerzésé­
re december 23.-án reggel 9 óra­
kor a főjegyzői hivatalban nyil­
vános árlejtést tartanak. Idevágó 
felvilágosítással a főjegyzői hiva­
talban szolgálnak. — A kanizsai 
Kölcsönös Tüzkárbiztositó Szövet­
kezet értesíti tagiait, hogy a 
Gazdakörben december 31 -én dél­
után félhárom órai kezdettel 
nagygyűlést tart. A gyül.'st hatá­
rozatképtelenség esetén újév nap­
ján ugyancsak félhárom órai kez­
dettel megtartják, tekintet nélkül 
a megjelentek számára. — A Gaz­
dakör évi közgyűlését december 
31.-én délután 2 órakor tartja sa­
ját helyiségének kistermében.

— Fényképalbumok, emlékköny­
vek karácsonyra minden kivitelben 
kaphatók: Schmolka könyvkereske­
désben, Trg Oszlobodjenya 6. (Apol­
ló épület). 8202

— Karácsonyi istentiszteletek 
sorrendje a kulal protestáns Ima­
házban. Kukáról jelentik: A kará­
csonyi istenti.-ztcletek sorrendje a 
kulai imaházban a következő: de­
cember 24.-én református isten­
tisztelet lesz az imaházban, dél­
után a női egyesület karácsonyi 
ajándékokban részesíti a szegénv- 
>orsu protestáns gyermekeket. Ka­
rácsony első napján Haib István 
evangélikus lelkész tart istentisz­
teletet, majd utána urvacsoraosz- 
tást, karácsony másnapján pedig 
Gachal János református lelkész 
tart istentiszteletet és utána úr­
vacsora osztást.

— KULA1 HÍREK. Tizenkét kü­
bli vadász részt vett a hezdáni 
nagy körvadászaton, amelyen a 
szercncsé-kczü nimródok egy vad­
disznót, 3 rókát és 200 nvulat 
lőttek. ■— A kulal kereskedők és 
gyáriparosok kitűnő eredménnyel 
zártét gyűjtést rendeztek egyik 
mostoha-orsn társuk javára. — A 
szőlőtulajdonosok bortermő föld­
iükről kötelesek je’entést tenni 
1940 január 20.-ig a községházán.

— A kaiVzscl légvédelmi osztály 
renclelete. Kanizsáról jelentik: A 
város légvédelmi osztá’ya rende­
letét bocsátott ki, amely az a’áb- 
bir.kat foglalja magába. Minden 
háztulajdono.- kote'es a padlásról 
a gyúlékony anyagokat eltávolí­
tani. ezenkívül köteles beszerezni 
5 vödröt, egv száz'iteres hordót, 
fejszét, 3 lapátét, három ásót é« 
egy harapófogót. A padkáson lé­
vő gerendákat köte'esek a háztu­
lajdonosok sárral vagy ma'terral 
bevonni, va'am'nt a pad’ásfel.iáró- 
hoz egy kocsi homokot készíteni. 
Alkalmas helyen állandóan vizzel 
telt hordónak kell állni s a háztu­
lajdonos köteles gondoskodni ró­
la, hogy a viz té’en se fagyjon 
be. Ezt úgy érheti el, hogy a víz­
be sót vagy kékkövet (rézgálicot) 
tesz. A rendelet megjelenésétől 
számított harminc nap múlva bi­
zottság látogat meg minden há­
zat cs felülvizsgálja, hogy a ren­
deletnek eleget tettek-e. A mu­
lasztókat szigorúan megbüntetik.

— Nem ezredorvos, hanem csoda­
orvos. Néhai dr. Hadzsy János to- 
polai orvosról irt tegnapi cikkünk 
címébe nyomdahiba csúszott be, 
amennyiben nem ezredorvosról ha­
nem csodaorvosról volt szó, amint 
az a szövegből ki is tűnik.

kéthetes hímző- és varrótanfolva- 
mot rendez. A díj két hétre 20 
dinár. Akiknek szándékában van 
a tanfolyamon résztvenni, je'ení- 
súk be Molnár Etelkának vagy 
Raffav Mariskának.

— BACSTOPOLAI HÍREK. Az 
anyakönyvi hivatal jelentése szerint 
az elmúlt héten két leánygyeimek 
született. Házasságot kötöttek: Maj- 
tényi János és Juhász Dona. Avra- 
movics Borivoj és Szimin Julianna, 
Pép Jovánovics Jován és Dániel 
Hilda, Kiss Károly és Bábi Mária, 
Eibenschütz Ignác és Horváth Gi­
zella. Elhaltak: Papp Ferenc 79 éves. 
Roncsár Péter 3, özv. Virág Viktó­
ria 78. Pálfi János 71 és Tal'.ósi Ve­
rona 67 éves korukban. — A Kato­
likus Jótékony Nöegylet karácsony 
másnapján délután 4 órai kezdettel 
a Bakai-vendéglőben táncos teadél­
utánt tart. — A topolai sportolók 
körében mozgalom indult meg, hogv 
a karácsonyi görögországi turnéjá­
ról visszatérő Ferencváros futball­
csapatát egy topolai mérkőzésre 
megnyerjék. A tervek szerint eset­
leg a topolai JAK. moravicai Kri- 
vaja. Csantaviri AK és a mali-igyo- 
si Béla Zvezda csapataiból váloga­
tott játékosok mérkőznének a Fe­
rencváros csapa* ával. — A Katoli­
kus Jótékony Nőegylet, mint eddig 
is minden évben, az idén is nagy­
szabású téli segélyakciót kezdett. Az 
egyesület tagjai önként felajánlot­
ták szolgálataikat és házról-házra 
járva gyűjtenek. Az egyesület veze­
tősége felkéri azokat, akik abban a 
helyzetben vannak, hogy adhatnak 
a nélkülözőknek valamit, azok ne 
várják házukhoz a gyűjtőket ha­
nem azt szerdán délután 2 órától 5- 
ig adják át az egyesület irodájában 
(Szommcr-ház).
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□ 1939 DECEMRFR IS p íQpgcjelí Újság
__ a petrovgrádi Árvaház kará­

csonya. A volt Hazug asztaltársa- 
tagjai, mint minden évben, az 

idén is, csütörtökön, december hó 
21 .ét: este 7 órakor az Osztó Já- 
río'-féle vendéglőben megvendé­
gelik a római katholikus árvaház 
gyermekeit. Erre az ünnepségre 
ezúton hívják meg a város pol­
gárait és az árvaház jótevőit, 
hogy ezcn a karácsonyi ünnepé­
lven minél számosabban jelenje­
nek meg és adományaikkal te- 
«vek lehetővé az ünnepség fényé­
ne «, emelését.

A Szerdai Magyar KözmiiveVi- 
tíési Egyesület szilveszteri kultur- 
délutánja. Szentéről jelentik: A 
szentai Magyar Közművelődési 
Egyesület december 31-én, Szil­
veszter napján délután az egyesü­
let helyiségében műsoros kultur-

■Himiiiiiiiiiiuiiii
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Könnyű a férfiaknak
a noviszédi Polgári Magyar Daloskörben

Novlszid egyik legtevékenyebb és 
kitür.ö műkedvelő együttes vívón az 
é gárdához tartozó egyesülete, a Pol­
gárt Magyar Da’.oskör szombaton este 
jó szokásához híven Ismét nagysikerű 
szinielőadá-sal örvendeztette meg No- 
viszád magyarságát, (»er!eh Endre, vá­
rosunk kitűnő jellem- és vigjútékszl- 
nészínek rendezésében szombat este 
bemutatták Barabás Pál kissé me­
rész, de izig-vérég mai vígjátékét, a 
Könnyű a ferfaltnak c'mü háromfe! - 
vonásos, 5 képből ál'ó darabot. A 
Könnyű a férfiaknak inkább tragiko­
média, k vei keserű igazságot mond cl

keresetné küli fiatal bank isztvise'ő
élete körül forog, akit a fe'eslj tart
el. Az a-szony, Mária, ismeri az é’etet 
és lánynevín szerepel céginek elhall­
gatja férjezett mivoltát, cselt azért, 
mert tudja, mint lánynak síkká’ Itőnv- 
nyebb az érvényesít és. Bordán a’'"az- 
ga'ó udvaréin1. kezd Már'ának, mikor 
azonban megtudja, hogy férjes ars"ony 
s m'nlta bőm ott fel a kis csal'd har­
móniája, m->dent jóváterz, í’láshoz 
hittatja Pált. A »Vezére a jót c-»k 
tetőzi s e’.'gazga'óvá teszi Pált. aki­
nek edd'g a fel?s'ge vo’t a főnöke. 
Pál végre mrgta álja tek'nté’yét s

előadást rendez. Vámos János Víg hanghordozásban. A darab Pál. a 
egyesületi igazgató Zrínyiről és 
a Zrinviászról tart előadást. Pe­
tőfi Sándor száztizenhetedik szü­
letésnapja alkalmából Petőfi Sán­
dor jelentőségét Árpás! Káro'y 
méltatja. Több Petőfi-költeményt 
szava'nak és Petőfi-dclt énekel­
nek az egyesület ifjúsági tagjai.

*
A »C’gánv« a sztár.'becsei Föld­

műves Ifjúsági Egyletben. A sztá- 
ribecsei Római Katho'ikus Föld­
műves Ifjúsági Egyesület kitűnő 
műkedvelő együttese karácsony 
napján este 8 órai kezdettel szín­
re hozza Szigligeti Ede »A ci­
gány« című 3 felvonásos eredeti 
népszínművét, a következő válo­
gatott szereposztásban: Várszegi 
gazdag földesur — Beretka Gé­
za, Kurta agglegény — Koszorús 
István, Gyuri — Halápi Sándor,
Márton gazda — Németh György,
Rebeka — Nagy Bözsike, Évi —
Ilóvé Giziké, Zstga — Varnvu Ist­
ván, Peti — Halápi Mihály, Rózsi
— Szabó Annuska, Ferke hajdú
— Palásthv János, Khblró — La­
katos Bandi, Kondomé — Kis Ve­
ronika, Sári — Csil'ag PTo-ka,
Panni — Péter Giziké, Erzsi —
Károlyi Bözsike, Öreg — Pá 
Ban.':. Násznagy — Horváth Jenő,
!. vőfély — Rumuncsdí M há'.y.
!!. vőfély — Babcmácz M hály,
Ko-zoru ’ánvok — Pi-ők Ju,;>ka,
Varnvu Bözsike és SÍ mily Julis­
ka. A vidéken is hírneves együt­
tes karácsonykor is ke'lemes meg­
lepetésben részesíti a bá'ás szin- 
házlátogató közönségét, mert a 
színdarab keretében a legszebb i 
ősi magyar népdalokat és tánco-1 
kát adja elő, Gábor Jancsi trrn'1- j 
vés cigányzenekara kisérésével. A t 
próbák már serényen folynak és' 
igv minden remény meg van ar-, 
ra, hogy a kitűnő együttes a ka-1 
rácsonyt e'őadásával is nagv si­
kert fog 
tclben az

*
Zniajevác' egvesti’etl h'vek. A

Zmaieváci KIÉ most tartotta ren­
des évi közgyűlését, amelyen a 
je'entések elhangzása után a ré­
gi vezetőségnek megadták a fcl- 
mentvényt és az a'ábbi ul v:zc‘ő- 
séget vá'asztották meg: E'nök La­
ci Nagv Ferenc, titkár Borsos Ju-

ezzel m nden a rendes kerékvágásba 
tér.

Gerich Enflrcné neg”szerű-n át "Ve 
szerepét s vonzóan Játszotta me® n 
ha'kszavu asszonyt, a mai d-’gezó nő 
komo’y, igazi t'nusát.

?,o-',y*"'ah jól h?.-«súlyozott b
szct’o és m’ndcn kri­

tikán fe’iili.
Partnere Pál, S ha Tibor volt, egyben 
az előad"s Bcnj ’m’^ja is mivel most 
játszott nvsec’szer szi-pádon.

Siha a nov'-’átM sz.lnjá'tzáí leg- 
komc’yatb Ígérete,

a kezdőt már Is hiába keresi benne a 
kritikus, 'gzz! sz'unsd-a ternht 
ezt bizonyítja c"honos mos« "sa, jó 
megja'enése és kitti® > a-ejútfk'i \s. f 
Egyet"en egvzzcr h'bázott, am'i.or ■ 
megkapta állását s nh'ny p:rc múl - 
va szem": on ál t rz e"®"-®a!óval, nyu-j 
godtan c'gareltázctt ős Uo-ít zsobbo 
t ve b'-zilt köz vet’f-’et'e-choz. 
Hisszük, hogy S ha T bort a jövőben 
nem látjuk hasonló, k esi, c'. 3 bántó 
hibát e követni.

Ger'ch Endrében nj Gérieh Endrét 
ismertünk meg: a kitűnő kémikus 
mint jc 'emszmósz is művészit nyúj­
tott. A »Vcz-ír«-t a legszakavatottabb 
színházi b'rálók is aranyéremmel tün­
tettek volna ki. A közörs ég cgy-egy 
je enete után olyan tapssal jutalmaz­
ta meg, hogy az maga is aranyat ért.
A jósz'.vü, ízes humorú öreg vezér­
igazgatót olyannak képzelte el az író, 
m'nt ahogy azt Gerich mege'eveni- 
teite. Gerich Endre nem mükedve'ő — 
hanem színész. A javából.

I Csak elismerni lehet, bírálni alig.
A Tcca íé'.e’metes kislány. Indiszkré­
tek vagyunk s e áruljuk, hogy Win- 
tcrfcld Pipi alakította. Az c"étből is 
ismert modern lányt vitte s.dnre, aki 

■ férjhez akar menni, s ha egy lány 
1 férjhez akar mcr.ni, aztán van Is va­

laki akit mér erre a hálátlan mellék­
szerepre, a férji szer.pre k’szcmelt, ' a szálloda lépcsőin 

' akkor vagy a golyó, vagy az igen kő- I 
vetkőzhetik esek. A darabban, mi­
ként az é ciben, a szom rubb megol­
dással, az »Igen«-ne! végződött a Te- 
ea ős kiszemeltjének egyoldalú küz- 

, de'me.
I V/interfcid Pipi míg vezetőszere-
I pet játszik a ncviszádl miikedvclés

terén,
s ogy férfi szükrcszebo't életterén ts,

I ha egyezer rászánja magát és »elvesz 
va'rJc'.t«.

; Szkicsák Károly régi, osz’epos tagia 
az együttesnek, igazi kiegyensúlyozott 
színész, m'ndcn helyze.bon megtalálja 
a he'yes hangot a velejáró mozdula­
tokkal és mimikával együtt.

Szombati szcreplrsc öregbítette 
eddigi sikereit.

A kisebb szerepekben elsőrangú ala­
kítást nyújtottak Rosipál György,
Cser tva (kár, hogy nem játszik hosz- 
s -abb szerepet), Ricza József, König 
József. Eelozslnszky Jozcrln és fzelák 
Miklós. Mindent öszeváve. a Könnyű

menetel volt ez, jól megrendezett 
tömegjelenet, amint egymás hegyen- 
hálán körülvették őt és mindenki 
autogramjával és egy kedves moso­
lyával távozhatott, öt carabinieri is 
alig tudta megvédeni attól, hogy 
szeretetükben halálra ne szorítsák, 
de ez egy pillanatra sem szomorítot­
ta el; ellenkezőleg, csak mosolygott 
azzal a kedves és csillogófogu neve­
téssel, amelyet úgy szerettünk ben­
ne. Én csak a szállodája ajtajában' 
érhettem már csak el és egy kicsit 
el is beszélgettem vele. Elmondtam 
neki, mennyire rajongtam érte fia­
tal koromban és egyik óhatatlan 
szomorúságom most is, hogy nem 
láthatom őt viszont filmen.

— Hadd jöjjön a fiatalság — 
mondotta mosolyogva ■— ne 
mondják, hogy elveszem előlük 

a kenyeret.
S ahogy ránéztem, ahogy ott állt 

fehér szmokingjában, frissen és fia­
talon, azt gondoltam és mondtam is 
néki, hogy bárcsak ilyen fiatalok 
lennének utódai. Még egyszer mo­
solygott és aztán elbúcsúzva, távoli 
magyar híveit üdvözölve, felszaladt 

felesége után, 
aki már aggódva kereste szemeivel, 
elmaradt »ifjú« lovagját.

Fiisi József
---------------«*«(11111)»»»---------------

leesve kezdett darab gördüíékenysőge 
és a szakavatott, rendezői kezek elővi­
gyázatossága következt ben éjfélre 
már lepergett. Gerich Endrét a rend? • 
zásért kii ön dicséret Illeti. Az elő­
adásnak ho - -zu eletet lehet jósolni, a 
t zes széria g valószínűleg e'jut.

bé—em)

(Newyork, december.) ,
A California! 6~nta Monhábnl

• e’o?aa«avai is na'gt | »»e ---------
„ c]árni A legyek élővé- halálát szokás, csak egymondatos 
íz e-yeH"étben kaphatók.1 távirat jelenti, hogy Poug’as Fair- 

w ' Unn’-e mcnb-iH TJnlflla váratlanul

iska, jegyző Rohonczky Giz ke, 
pénztáros Kovács Jani. — Az ön

banks meghalt. Halála váratlanul 
ért m'ndennyiunkal, mert ő, az 
örökifjú mindenre emlékeztetett in­
kább, csak arra nem, hogy valaha 
meghalhat 6 is. H'ába nem filmezett 
már jó ideje, ifjúságunk legszebb 
,'il merni ékei az ö nevéhez fűződnek, 
•»melyek éppen legroman'ikusabb 
kamaszllmainkat valósitotlák meg. 
ö volt az erő, a fiatalság, a rugé- 
konyság és a csodálatos kalandok

A sxabotícai
Magyar Olvasókör 
karácsonyi műsora

Karácsony mdsnaprdn be ma fai­
jáéi a Regi tjcereiő népszín­

művét
A szuboticai Magyar Olvasó­

körben még nem intéződött el a 
jcgyil'eték kérdése, atni miatt he­
tek óla szünetelnek az előadások, 
de Vukovics Gyidó József köz­
benjárására a pénzügyminiszter 
újból megígérte, hogy a szuboti­
cai Magyar Olvasókör is részesül

___ __________ _____ _ ____ _ _ I abban a törvényben b ztositott
f u. j a férfiaknak a Daloskor egyik leg'i-( kedvezményben, hogy kulturális 

kerültebb előadásának szám t. Kedves] előadásai lilán nem kel! illetéket 
meglepetést keltett, hogy a kissé meg-; fizejnie. Az előadások Szünetelé­

se súlyosan érintette az Olvasó­
kör színházának látogatóit, mert 
Szuboticán úgyszólván kizárólag 
az Olvasókör előadásai jelentet­
ték a magyar színpadi kultúrát. 
Az Olvasókör vezetősége éppen 
erre való tekintettel úgy határo­
zott, hogy az ünnepekre felfüg­
geszti az előadások szünetelteté­
sére vonatkozó határozatát, két 
szinelőadást és egy gyermekelő­
adást rendez. Karácsony első nap­
ján délután Kosztolányi Mária 
kitűnő rendezésében lesz gver- 
mekmesedélután, karácsony más­
napján délután pedig a Varázske- 
ringőt ismétlik meg. Este bemu­
tatóelőadás lesz és a Régi szerető 
című ismert énekes népszínmű ke­
rül előadásra.

A szuboticai Magyar Olvasó­
kör karácsonyi programja iránt 
nagy érdeklődés nv'lvánul meg.
------------ «««(-#- -)$--#■)»»»--------------

Meghalt Douqlas Fairbanks,
az ezer kaimul hőse

di tolvaj«, »Robin Hood« mind­
megannyi felejthetetlen élmé- 

jclcniik, hogy Pov-’as Fair-, nyc,
banks a hires filmsztár ötvenöt k a mozi,itogató közönség­
évé* keraban váratlanul meg- ^ ^ m,g Rnak a íiatalságnak

M’nt' az igazán nnrrv emb-rek ame!y véletlenül elmulasztotta a

kentes Tűzoltó Testület müked- hőse a gáncs tálán lovag, aki ezer 
velői karácsonykor kitűnő szerep- veszéllyel megküzd es a legezoron- 
osztásban hozzák szinte Jancsus- gatottabb pillana-b-n siet az ártat- 
kó Gábor »Egy május éjszakán« lanox védelmére. Ki ne emlekezn-k 
című operettjét. Az előadás iránt híres filmjeire. ,
nagy érdeklődés nyilvánul meg. 1 *z< 0 fckctc lovag<<* #A Bagd

szokásos gyerekkori kalandortörté­
netek olva-ását. M’ndezeknél több 
volt: mere és va’ó-ág egyszerre. Az­
óta is fájdr’emmal táljuk hogy mily 
kevéssé tudnak u'ódai vivni, lóra 
pattanni, diadalmasan nevetni ellen­
felek bukás'n; ő igazán mestere volt; Az »Egy fertály föld« Pasicse- 
a filmmüvészetnclc abban az érte- vön. A pasicsevói Magyar Köz­
iemben. amc’v sohasem hiányozhat] müve'ődési Egyesület műkedvelői 
a filmből, ha valóban az akar lenni: r (árai kezdettel, a Matheis-ven- 
igazi drámai hős volt. aki a legfon- dégiőben színre hozzák Deli La- 
tosabb kívánalmat elégítette ki: I jós »Egy fertály fö'd« cimii ta-

a mozgalmasságot. j nyal vigjátékát 3 felvonásban. Az
Még nyáron java erejében láttam előadás iránt úgy helyben, mint 

őt Velencében, amint a Szent Márk- a környező falvakban nagy ér­
tér árkádjai alatt a velencei nem- deldődés nyilvánul meg annál is 
zetközi fiatalság rajongva körülvet- inkább, m'vel az egyesület Gvölt­
té és ünneplő tömegben kisérte la- gyösbokrétája akkor mutatkozik 

I kására. Valóságos helyi mennybe-. be először.

1
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Guiyáságyúva’
Amerika eilen

A newyorki világkiállítás magyar pincére elmeséli, 
hogyan hódította meg a magyar konyha Amerikát

(Budapest, december.) — Magas, bar­
na fiatalember Bódi Mihály, a new- 
yorki világkiállítás magyar paviVón­
jának pincire, aki pár nappal eze’ött

mestere ebédet adett a wash'rgtoni 
szenátorok tszteletére a m"g "ar étte­
remben. A menü lebe ’C'"eyes volt. 
papé kásc. ’rke tarhonyával, fatányé-

vrkezett vissza Amerikából és mast itt | ros és palacsinta. Ita ké'nt Puszta kok 
ül a szerkesztőségi bokszban, hogy el- té t, debrői hárslevelűt cs a feketé-
mesé'je

a magyar konyha világraszóló
győzelmet a világ!:';''liíás ezer

csodája között.
Bódi Mihály tekintélyes összegű ki 

'nm éterek és meglehetősen mozga'mas 
elet után érkezett el a kicsi-y magyar 
pavilion étterméhez, amely a m~ga 
67 férőhelyével az amerikai mire' k 
között tömérdek nehézség után inclu't 
el a siker utján. Bódi M:hály ugyani* 
először rikkancs vo’t Cso-grádon. az­
után pincér lett az Emké-ben, kii föld­
re ment és hosszú v' ’' gj á rá 3 után a 
párisi világkiállításon lett a magyar 
pavil'on pincére.

Amikor azután b^ró ICruchma Ká­
roly, az amerikai világklú’Vt.'s magyar 
kormánybiztosa kéverekedte, hegy a 
magyar pavil’onban

ne csak bork.'síoló legyen, hanem 
magyar étterem is.

Gund el Káro'y m-gszervezte a ma-'-ar 
konyhát Unterrcéner Győzővel egvüt ‘ 
Bódi Mihályt is p'ncérrr’.c szerződi 
tók Starbauer Ernővé’, T m’.a J'zs ' 
fel, Jánossv Jánorsal és Kassier Ji 
rse'fel együtt. Főpineérülc G '1 István 
volt, a budapesti cs ncvvyorki R tz h - 
re? »föura«, m'g a borf'u eey Angélá­
ban született magyar fiatalember.

A SZAKSZERVEZET KilZRELfiP

hez kecskeméti barackpálinkát szol­
gáltunk fel.

— Miből áll. a Puszta kokté ?
— Egy harmadrész száraz tokaji 

szamorodni, k (harmadrész kccskcm -- 
, ti barack, egv csepp Un'kum cs cit- 
I re mii á jól aj. Sok vend günk ve t a 
1 művészvilágból is. ria"™m s~olgA'lrm 

ki G ace Llooret, Gloria Svvansont és 
Gj enge Annát.

SZÁZHÚSZnFNTif.TP" * "ALLK013 
GYŐZELEM

— Ilcgyan sík'.üt anyagilag a ki­
állítás m gyár rérr.ö?

— Még ebben a lehetet’ o-ü" k’cs'ny 
helyiségben is kitünően. Ilrpi tizen, 
hatórás mu-káva a fc ylu n'. ö. 
szeren 133.000 doilart tett ki cs ez 
pontoz számlás szeri!'.t

127’'o-cs g*. őzc’met j. lar* a v’lág. 
klál'.itás mint’ n I "sonló tizemé 

fc’clt.
Ez a győ-e cm a k ’'i‘ 's hr*újára 
után az rmer'ka1 se ló r - y c- m'-yc 
volt és r. in győzi k kemény hogy 
vzt a remek credmé*yt egy k’csíny, 
it.fos ott curópa' r- m~ct é te c\

— Szóval a m gear k >nyiia m*g I 
hódította Amer 'eát?

— Teljesen. Ezer*zer cr nyi forgal­
mat is csér ihattunk vol a. de ro­
mé juk, hegy jövő c ‘óbb kö. ülmé- 

1933 május 11-ón nyílott m g a ma- ! nyelt lm . t tudunk <’..1 gozni. ,
gyár pavilion, a megnyitás e'ő t a*on. I — Jövőre?
ben viharos harcokat ke’ ett m-gv.v- j — Igen. Guedel Ká- "7 vg-an's 
né a kis magyar különítménynek. Rend- kintmaradt Am r' o és r’ŐU szilt 
kívüli nehézs'gek árán tudtak c k a ki i'M.'.s jövü.vi no.gnyitár t, em'- [ 
berendezkedni, mert a szakszerve: d kor mér
nőm tűrte, hogy valamit maguk vé­
gezzenek. Ha éjjel maguk fc’áVitettük 
az asztalokat, reggel megjelent a s ak- 
izervczct küldött -ágé és

mindent szctclobálí.
— Végre megnyétoti.ik a mag ur ét 

termet, -eme ynek főzöfü’ke nagyságú 
konyhájában Kés G za p rizsi me’vnr 
szakácsméivész főzött, — mondja Ej- 
di Mihály.

■— Mi volt a magyar konyha étlapba?
— Gundal Károly su 

étc'ckböl á ül ott a ösr.e,
A föslégcr a bagrá- 

»mit rém győztünk k 
litís üzeme a att kerek

kőét tarhonyával és

ha'1
— F::>én 1 j h.wy vul. be a vállai-

közi ?
— F ''"’’nv "a a t, r m ’ * ve

kot is. t.l ndon mag- ar pi- cé r m-gke-
rc:‘c a m~',a C'00 do ’árját. dc rém
szaba 1 kút. 1 a v —1 az c l gi'-r' g'-3-
zc'm t sem A Icűi l’t 's rnv kai fö-
biztosa. E Ivvard ,1. F ■ n !:ii 1 levől-
ben gratulált, a lapok p:d g a. í il lák,
ho"y

speciális magyar az rm erika.! p "'■írek
v.c. n \ a rr..?Tyar pavilonba udva-
■áfsgu'yás vo’t. rlasság ít. jó r- ' o*t rs W r as ki-
k’mérni. A ki V- "*t írre’"!,
rck 23 000 font 

’.íürk fel pu'yás.
— Tál 

kai?
■ koztak r.mkai m-gyaa-'k-

-r font magyar — Tét m ~ “* ?s "1 f ': ö-v a.:'~a*”k
legkevesebb s z a mi s ' '. ü-': ' e'hn -
p;. -'-cs rk 1 pú - n ztak ' nagYv' ■ ' .’:-al c

gaurk:'va’, da !L -j ltŰ3 • t ben-e. b-"v u
lödprp: ,;a és tó'- ro rro d •" '.vcs • s m*"- or k
•ároa, rab öhus, a m * 1j ve rr-nv: #.i: ' vei* a r.V '9, r5
ar Ízű, ds p p :- p:k m" 's 1." ű 'ti *’: T s'ör
’ess gün'.c a ' be- ' • 1....... Fa 'n a J'-cs

volt h r'ob-'gvi \va h'-g'o-i rvg; ■ar követ 0-, cg'-ene-
b óvári r-n-koa a'*, r.' 1 letv-s
u.’iVv'n üres volt, ö. ámrn ?1 jJ.í* lös a.nvr kai u-a.k,

gulyást ad- akik m'r éllek I 1 - " aaorsz 'D- és be
cl. tír'.c!: h-zz'rk, h "gy egy p "<r ma-
egységű m'gyar "var bor. e»v jó'- ü m-nyar rb'd me’-

bárban 's sorban álltak az. emberek ült felidézzék ifjúságuk be' log p-st! 
• 35 centes kis gulyások'rt 1 éve t. Egyik legkedvesebb ve-d gü-ik

p 'dau" Lehma -n k--m' nvző vo’t.AZ ANGOL KMlA’T 
MAGYAR SZI NI)VK SE E.ld'g tart B 'dl M'héáynrk. a v: 

rgkiá it's magyar p'^e rin ': ve’ a-
Előkeéő vendégekben természetes n m ?a or:ól a reg -erű ha "'tettről 

nem vo t hiány. i amel'yel a r :m tu'ségo-an e'kényez-
— Am kor ez ergol k'rilyt p'T ' tett g" m én kerer*1ül mghódVót 

Amerikában járt, — mesélt tovább ák Amerika röpít. És k'derül ebből 
Bódi Mihály — és m g .k n'ette a hegy
világkiá ütést, n magyar étterem (az I a legnagyobb népeket Is könnyű 
ergot pavilion szomszéd sár", bant szol- I mcghód'tanl.
gáltatta a büffét és a: e’-'>k" ő v-n - —~ • - • 1- •> v „« „•
d g:k. r

eset icg.p .«Mm.. p..y. 1.» u . .g.u in .
— les »uardia. Newyork főpulgár- , ittu-ft. KsrúUtiés»

KEÄESKED ŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Ipnrlörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi log - Munkás biztosítás - Bankügyletek - Szám­
ion - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - Üzemtan
ff rctiiszázöíven fejezetben m&Rtfesi íudrc*vafó

31 közlemény

Második rész

általános jogi ismeretek
A tulajdonjognak is lehetnek korlátái. Ily korlátozások többek kö­

zött: a kisajátítás, amely abban áll, hogy kdzérdekből más tulajdonát 
a tulajdonos akarata ellenére is igénybe lehet venni, természetesen kár­
térítési kötelezettség mellett (vasútépítésnél) a szükséges terület min- 
d g igénybe vehető).

A tulajdonjog megszerzése a következőképpen történhetik!
1. ingó dolog általában találás és — ha nem uratlan — átadás ut­

ján szerezhető m:g. Az átadás (prédaja) lehet adás-vétel, ajándék, cse­
re, öröklés, slb. Elbirtoklás (odrzaj—usucapia) által is megszerezhető a 
tulajdonjog, de feltétele, hogy a birtokos a dolgot 32 évig zavartalanul 
birtokolja. A találást be kell jelenteni a hatóságnak.

2. Az ingatlanok tulajdonjoga a telekkönyvi bekebelezés utján 
szerezhető meg.

A telekkényv (zem1 jiänoknjizni ured) (kataszter—gruntovnica) a 
járd biióeégnál vezelctt és bárld által megtekinthető lapokból: a telek- 
könyv. beié.ékből áll, amelyekben a járásbíróság területén fekvő összes 
ing" .lnnék Ír k rómozva vannak és pedig a birtok minőségének (szántó, 
szőlő, erdő, ház, slb.) nagyságának, tulajdonosának és a birtokot ter­
helő adósságnak hiteles megem’itésé-vel.

E_c-k az adatok a telekkönyv három különböző lapján vannak fel- 
tüniSive még pedig az

A. (vagy b.rtokolási lapom (posedovnica) látjuk a telekkönyvi be­
tétben felvett birtokok, sor és helyrajzi számát, amelynek segélyével 
megtalálhatjuk a községnek a telekkönyvben őrzött térképén, avázraj- 
zon is, a kérdéses ingatlant. Ezen a lapon van továbbá a művelési ág, 
megemlítve és a birtok térfogata, valamint a kataszteri tiszta jövedelem

A. D. (vagy tulajdon lapon (vlastovnlca) (pravni naslov—instus ti­
tulus) találjuk a tulajdonos nevét és azon körülmény feljegyzését, hogy 
mikor és milyen jogcímen szerezte a fél a tulajdonjogot.

A. C. vagy teherlapon (teretovnica) látjuk az ingatlant terhelő ide­
gen dologi jogokat: a szorgalmat és a zálogot megemlítve, hogy mely 
részre és kit illet a szolgalom és hogy mikor és kitől vettek fel a köl­
csönt.

Ha a tulajdonos személyében, vagy a jelzálog! terhek tekintetében 
változás áll be, ezt a körülményt a telekkönyvi betét megfelelő lapján 
bejegyzik, s erre való hivatkozással a hatályon kívül helyezett tételnél 
is feiiün'.etik az érvénytelenítést (a jegyzetben pl. »törlés« szóval).

A telekkönyvi betétekbe bejegyzéseket, illetve törléseket csak a já- 
rasb.lósághoz, mint telekkönyvi hatósághoz benyújtott kérvény alapján 
lehet eszközöltetni, a kérvényben hite.esen igazolni kell, hogy a be- 
jeöy-tís, il.elve a tömés a folyamodót joggal megilleti. Ha valaki a tu­
lajdonjog b.-íebclezését kéri, igazolnia kell, hogy az ingatlant megvette. 
Ha va.a.ti kölcsön adott pénzét akarja biztosítani a bejegyzéssel, iga- 
zo..,,a kell, bog yaz ingatlan tulajdonosának kölcsönt adott. Ha a tulaj­
donos a b^,.-beiezett terhet töröltetni kívánja, a hitelező nyugtájával és 
tunesi engedélyivel kell bizonyítania, hogy a tartozás már nem áll fenn.

A hi eíczok a teherlapon bejegyzett követelések sorrendjében tart- 
iá.nak igoj.y t a kielégi Lesre. Aki előbb adott kölcsönt az ingatlanra, 

b... u.. „oan s-uintihat árverés alkalmával a kielégítésre, mint az, akinek 
a -1,-oe.czé.ie kcebbi keletű. Ezért fontos, hogy akár előjegyzéssel is 
a 1..v.-zo ekbbi héiyct biztosítson magának, nehogy mások megelőzzék.
"c*'jJ.i-J>'-'-seken és bekebelezéseken kivül vannak telekkönyvi 

* Feljegyzik pé:dául, hogy a birtokért per folyik, vagy a
tu.a.donos kiskorú stb., hogy az esetleges vevők tájékozva legyenek az 
in.,0. an a .apó.a, illetve afelől, hogy kivel lehet a zadás-vételi szerző­
dőst érvényesén megkötni (pl. a gyámmal s nem a kiskorúval).

A ZÁLOGJOG (zaloino pi a vo).

kölcsönt vesz fcl aranygyűrűjére, kénytelen a gvürüt 
rlia ,nni h’:e;czu-v:nck- akl azt nemfizetés esetében el is adhatja. Ha pe- 
L 0 m l- o.csunt vesz fel házára, csak úgy áll jogában a házat eladni.

fal 1 a ll!cezőjét kielégíti A hitelezőnek ezt a jogát, amellyel 
sit'-khóM Ja SÖt ha az adósa nem fizet, a zálogul vett bizto-

A Líca et kl is elé-"nheti: zálogjognak nevezik.
bizto'itók„l8J°8i n ,aS1Zermt, h°gy lngó’ vaS.V ingatlan dolgot kötünk le 
biztosítékul - lehet koz,zálog fnTni zalog). és jelzálog (hipoteka). Kézi­

adni a hitelezőnek, a jelzálogul 
dog hitelezőnek átengedni, sőt 

m.0iuaia a lulajU^nus Használatában, de a telekkönyvben
(Folytatjuk.)
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vara
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H Varasbetegség ltésCI kártétele A
^-betegség az almán és körtén kö 

zlrs-'Ses nálunk é« bizony úgy a levé­
ld ‘mint a gyümölcsön mcgta’á'hat- 

;j kártételét. A leveleken barna 
fivmk keletkeznek, az ilyen lev’l ko­
rán lehull. A gyűmö'csőn is megta'ál- 
jr-kólc a barna foltok, a gyv.mö'cs ki- 
k-bb marad, eltorzul, erős fertőzés cse 
j-n meg is reped ez'k. A falai hajtá- 
ggkon csucsszáradást idézhet elő. Az 
«••terjedését e'ősegiti a páradús m-leg 
levegő. A betegség a ’eve'ck-n telel 

A varasbetegségnek a k*s5i m:g- 
je’rnőse már nem a fán ütközik ki. 
hárem a raktárin•'Ivls'nben. de.eé-a 
,n, h-gy a fertőz’'S m'g a fán töv- 
iór'.. A betegség hatását míg súlyos- 
b;!:n az, hegy a megrepedezett gvü 

a sebbe yeken kérésziül ki van 
h've a rothasztó gombák és baktérium 
spóráinak 's és am't nem pusziit el 
a varasbeteg' ‘ g. azt tö-kre teszik e-'k 
a rőt has-'tó szervezetek. M vel a va 
ra;■ b:ter’s1 g m'g a fákon fzrtőzi m g 
a gyümö’csöt, azért a védekezésnek i- 
a fr’-.en kell még m'gtövtvnni, vég is 
a gyümö’esöt m’g a leszedés e’ő't a 

kell nrep-’-m-éz -i boré j ’'vei.fán
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A nov'.rzúdi Karr.gyorgye-pályán' üres kapuba belőtte a P'pensia 
tegnap délután mérsékelt érdeklő-1 második gólját 2:0.
t’.és melleit találkozott a temesvári A félidő végéig több szép támadást 
R pans':a és a novlszádi Vojvodina vezet a Vojvodina és R pens:a. a

, a ..................... , • u. v n '. apat három saroknigást Iscsapata. A mérkőzés mindvég g he- .. _ „!n_;v
vés, de sportszerű volt. A Ripensia
indítja el a labdát, 90 percen át
nyugta
hol a

i el a labdát, 90 percen át! ,, '
I lénybe korul, t 

alánul vándorol hol az egy:.;, t ,,után vezet es ige
másik c-apat kapu;a lesé és _ , .

elér, dv az eredmény nem változik.
után a Vojvodina kis fo­

tó ma dát támadás 
cn meleg perceket

zerez Pavlovics kapusnak. A 17. /> V1 V Za 1 V • * * \ iVO J\U W VI UUi\i . » •

kétszer megakad a Vojvodina háló- , ..... ,. _., I percben óriási kavarodás a Ripensia
jában. Vál támadások foly-

r.cvsd fetífite*}
A erzr!:-" ’; In ácsonví 

Izcmfcorbnn. A szombori cseri: 5- 
az alábbi f: luvá.t adták Ív: 

Boldogan jeleni :ük, h ugv az cl- 
mu't karácsonykor h áro nszázr.á1 
több szcrctc'c^onvgot osztottunk 
ki és igy az ön "de á'dozatkdszsé- 
rx több, mint háromszáz elha­
gyott, nyomorgó gyermeknek 
szerzett boldog karácsonyt. Az 
idei karácsony su'yos viszonyok! 
között köszönt ránk és a nyo­
morgók és elhagyatottak száma 
megszaporodott. Az idén is felál­
lítjuk a cserkészek karácsonyfá­
iét, bár tudjuk, hogy fogadal­
munk te'iesitése su’vos feladatot 
ró ránk. Nem kérünk komo'y ál­
dozatot, cv.k annyit, hogy ha 
van, régi baba, játék, meséskönvv, 
karácsonyfadísz, ruhanemű, aján­
dékozza azt nekünk. Mi az össze­
gyűjtött ajándékokat rendbe hoz­
zuk és karácsony csté;én azzal a 
szeretettel osztjuk szét az arra 
rá'zoru'óknak, anrlvcn szeretet­
tel azt kaptuk. Lehet, hogy sze­
rénytelenek vagyunk, mikor míg 
arra kérjük, hogy ha lehet, juttas­
son el hozzánk néhány szem cuk­
rot, függét vagy egyéb nyalánk­
ságot, esetleg néhány fillért, mert 
ezen adományokból óhajtjuk ki­
egészíteni a szétosztá-’ra • kerü * 
szeretetcsomagokat. Büszkék és 
boldogok leszünk, ha a szeretet 
ílntiepén sikerülni fog az elha­
gyott nyomorgókat legalább ka­
rácsony estéjén boldoggá tenni. 
A szeretet adományokért kívánsá­
ga szerint a cserkészek a megje­
lölt napon és órában készséggel 
eljönnek, vagy azokat a gyűjtőhe­
lyen dr. Müller János lakásán. Pa­
ri Ica ul. 11. szám a’att, bármikor 
dtvessztík. Telefonszám 167,
wninnmiimnimiiiimm:mimimiii:iiHfflii!i|inmmiiHiiiuiiiiiiiiniinii||,",i
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rak, a 6. percben azután Szimint és 
Ognyanovot megzavarja Zsivkovics, 
a Ripensia centere, a Vojvodina já­
tékosok egyike Platzhoz akarta to­

kapuja előtt, az egyik Vojvodina 
csatár hatalmas bombát zugát a 

I vendégcsapat kapujára, Pavlovics 
I tehetetlen, a labda azonban kapufát

Fatball-eredményeö
I.ivircsár—NAK (edzőmérkőzés) 

2:1 (1:1). Livnic: ár az utóbbi idő­
ben állandó fejlődést mutatott. A
h :záft ött reményeket a ma dél­
előtti edzőmérkőzésen is igazol-- 
ta, miikor a NAK csapatát ilyen; 
fölényesen verte. Meglátszik a 
csapaton n nini játék után is, hogy, 
jó kezekben van, miért a jövő 
elé még nagyobb reménységgel 
nézhet ez a fejlődésképes csapat. 
ISZTAMBUL:

Ca'aU Par",i—becprráili »Jugoszlá­
via« 1:3 (t :0). A törökországi portyán 
levő beográdi Jugosz’évia csapa'a 
szombaton játszott a Ga'ata Sarajjal, 
amelytől 1:0 arányú veres get szenve­
dett.
BEOOR/.D:

Dali—Gragyanszki (Zagreb) 2:0 (1:0)
A Cvetkovcs Dragisa miniszterelnök 
serleg:árt folytatott mérkőzést a BS’.C 
mrgérdrme'tcn nyerte meg Vujadino- 
vics, illetve Bozsov cs góljával. 
UOVISZAri:

I'-ztra—Vojvodina TB 6:3 (2:3), e’ő- 
mirközt ? a R pensta—Vojvodina ta­
lálkozó előtt.
NOYlVIUV SZ:

SzAND—Dutvisz 1:3, baráts gos mór- 

ISZTANDUL:
L L egrúdi Jugoszlávia—Fener Bag- 

cse 2:0 (G:C).
-------------««(-X- -)(•■)(■)»»»------------—

vábbitani a labdát, Zslvl.ov.es azon­
ban

vllláingyorsrn u rna vetette ma­
gát a guruló lahdán'k és Platz 
orra előtt bevágta a kapuba 1:0.
Gól után a Vojvodina minden­

áron az egyenlítésre törekedett, n 
játék határozottan élvezetessé vált, 
a Vojvodina fényes játékot muta-

cr és visszapattan s az egyik hát­
véd komorra ment. A 24. percben 
ismét elmérgesedik a helyzet a ven­
dégcsapat kapuja előtt, a labda ész- 
nélkül pattog a lábak között, a Voj- 
vodina nyomasztó fölényben van, de 

! gólt nem b'r elérni. Három percig 
tart a kapu ostroma, míg végül 
Pavlovics kapus kirúgással ment. 
Ettől kezdve a Vojvodina lassít íra­

tott, Pavlovics kapus azonban lehe- , ^ Játékosok vaiahogy beletö- 
t ellenné tett minden vcazelyesnek .... .... ___ayes
látszó támadást. A 43. percben, az
clzö gél mintájára, megszületik a 
mérkőzés második s egyben utolsó 
gólja. T larkovics Bózró m nlegy 20 
méterről hazajátszott, Zsivkovics

rődnelc az elvesztett mérkőzés gon­
dolatába és

a mérkőzés vál'okozó mezőny­
játékkal ér véget.

_________ A játékvezető cs a partjelző bírák
azonban most sem késlekedett, úgy nagyon gyengén, mondhatni rosszul 
látszik, ép ilyen labdára specializál- szerepeltek, egyáltalán nem feleltek 
ta magát, mert beérve a 1-bdát, 1 meg egy nemzetközi mérkőzés kö- 

kijátszotta Platz kapust ás az I vetelmányeinek.

nrion HMK
A 1<ulai »Jedinr.ztvó IC. K.« ve- 

' vétlenül szeiczte meg az első he- 
! lyet a novlszádi II. osztály bajno-
I ki tabelláján. Vasárnap kellett vol-' 
I na lejátszani Kuldn a noviszádi 11.. 
I osztály két utolsó bajnoki mér- 
j kőzését a kulai Jed'nsztvó és a i 
j noviszádi Jadran, valamint Krá-' 
mer K. IC. csapatai között. Mivel 

! a noviszádi csapatok a mérkőzé- 
I sen nem jelentek meg, a mérkő­
zéseket 50:0 faaránnyal a Jedki­
szívó javára Írták. Így a lctilai Je- 

1 d'nsztvó 16 ponttal, veretlenül 
I végzett a noviszádi II. osztályú 
j bajnokság első hűlvén.

--------------«««(M J{ j)”»»----------- -—

5 :

Ereclofnfielenü! v^gzőáífíl a BSF, 
/l$!í éi sz©3Di)3ri Sport í an ácsit ozása 

a szulio.ical a.szíiveZséggel
Megírtuk, hogy a Bezdáni SE, I du’ó ja előtt fejezzék be, mások vl-

■ IMtllI !> " 9 1 1 » > I 11

Apatini SIC és a szombori Sport 
beadvánnyal fordult a szuboticai 
alszovetség tanácsához s azt kér­
te, hogy az alszövetségi bajnok­
ság beosztását rcorganizá'ják. il­
letve, hogy két részre osszák a 
vidéki elsőosztályt, mivel az. ősz- 
szekötteté'ek annvira elromlottak 
az autóbuszforgalom korlátozása 
révén, hogy az egyesületek a baj­
noki mérkőzések lejátszását csak 
nagy anyagi veszteségekkel bo­
nyolíthatják le.

Ebben az ügyben tegnap dél­
előtt értekezletet tartottak Szubo- 
ticán, az értekezleten 18 egyesü­
let kiküldöttei vettek részt. Több 
fe'szólalás hangzott el, sokan azt 
követelték, hogy a reorganise ót 
niég a jövő év tavaszi bajnoki for­

szont ezt ellenezték, úgyhogy vég­
eredményben nem sikerült megál­
lapodásra jutni. Az értekezleten 
végül abban á'lnpodtak meg, hogy 
a főszövetséghez fordulnak azzal 
a kérelemmel, törölje cl az alszö­
vetségi alapszabályok 12. szaka­
szát, amely kimondja, hogy egv 
bajnoki csoportban 10 csapatnál 
több nem vehet részt. Kérik ezen­
kívül, hogy a labdarugók szövet­
sége a jövőben átalányban álla­
pítsa meg a játékvezetők diját, 
mivel több bíró a vonatköltség 
kétszeres felszámításával fe'csle- 
ges kiadást teremtett az egyesü­
leteknek. Elhatározták még, hogy 
január 28.-án ismét összehívják a 
kongresszust s arra va'amennyi 
egyesület részvételét kérik.

1. fii a reve annak az arab ki­
köt- nck, amely angol kézben 
van?

2. Hogyan h:v‘ák azt az arab 
kalifát, aki á'ruhában kevere­
dett el népe között?

3. Melyik magyar király foglal­
ta cl Poroszlót?

4. Empedokies szerint mi volt a 
n\gv elem?

5. Mennyi levegőt szív be az 
en’t-er egyetlen lélekzetvétel­
lel?

VM&vz
tegnapi fi fedése nffre

Kérdés: Ki mondotta ezt: Vi­
gyázz köreimre!?

Fe'elet: Archimedes.
Kérdés: Ki volt az. a magyar tu­

dós, aki egyike lett a vi ág Icgna- 
gyobb matematikusainak?

Fe'elet: Bolyai János.
Kérdés: Ki irta a János vitc* 

verseit?
Felelet: Hcltal Jenő.
Kérdés: Ki volt Holtai Gáspár?
Felelet: Magyar mesemondó a 

XVI században.
Kérdés: Ki mondja el az Ezer. 

cgyéjszakában az rzeregy mesét?
Felelet: Scherezádé.
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\ német gyárak a német kannákért
Berlinből jelentik: Hogy a né­

met nép és katonái között m'ly 
mélységes a kapcsolat, bizonyi ja. 
hogy például a német rád'óközvc- 
titó ál omások közül a berlini, min­
den héten kétszer a katonák szá­
mára közvetít hangversenyeket. 
De itt is érvényesül a németek el­
ve: a kel'emest a hasznossal ősz- 
szekötni. Ugyan's a bunkerek ka­
tonái, a hadihajóit tengeré zei 
vagy pedig a légierők repii'ői ön­
kéntes gyűjtést rendezn:!t, a pénzt 
beküldik a berlini leadóál omásnak 
jótékony célokra és evvel szemb n 
egy.egy dalt, zenedarabot kíván­
nak. A németek ezeket a h:álver­
senyeket »\Vunschkonzertek«-nek 
nevezik, de ezekben nagy német 
művészek, színészek, énekesek, ze­
nészek vesznek részt és minden 
egyes a ka'ommal más más szere­
pel. A művészek ugyancsak hozzá­
járulnak a szép célhoz, amennyi­
ben az estére szóló tiszteletű ju- 
kat nrnd az N'SV, vagvis

a népjó!éfi intézmény javára 
fe'ajánlják.

De a nagyközönség sem maradt 
tétlen. Nagy gyárak nagy adomá­
nyokkal len it meg a katonákat. 
A pezsgőgyár több ezer pa'aclt 
pezsgőt, a konyakgyár konyakot, 
vagy másféle ipari cikkeket a ián'. 
fel. Az olyan cikkeket, ame'vek 
nem szo'gálnalt a hadbr.vonultak­
nak, azoltat az in-'égéséit között 
osztják szét és a pénzadomány 
egv-egv ilyen estén

több tízezer, sőt százezer 
márkára rúg.

Elv: mindenlv adakozik, úgy a 
hadbavonult katona, valamint a 
be’ső front tagja. Minden heng- 
verseny közepette feio'vassák a 
katonáit névsorát altiltnrlt felesé­
ge f u vagy leány gyerm két sni't. 
így a legtávolabb'' helyen őrt álló 
katona tudja, hogy a baba f u-e 
vagy leány. Igen érdekes do'gok 
derülnek ki. Igv példán’ egy Sonn- 
tagh (Vasárnap) nevii őrvezetőnek 
a napokban a gólyabácsi az ötö­
dik vasárnapi gyermeket hozta.

Mind az öt gyermek vasárnap 
született.

Nomen est omen! De vannak olya­
nok is, eltilt csak egy babát vár­
nak és egyszerre hármat is kap­
nak.

»»»»»!) -X- ti««««*

□ Megjelent a »Gazdák Zseb­
nap ára « »A Munka* pa’da'ági 
szakim ki'enaed'k évfo'vam !b-n

I Iá! a gazda az állattenyésztés és 
1 takarmányozás teendőiről, a bor­
kezelés tudnivalói mellett a ba­
rackpálinka készítési módjának 
leírása sem hiányzik a kittinő 
gazdanap'árból, ame'yct még szá­
mos szakcikk és tanács, valanrnt 
a nrnden gazdaságban nélkülöz- 
hetet'en k"nyve’ési rovatok egé­
szítenek ki. A csinos k'állitásu 
gazdazsebnaptár most hagyta el 
a sa’tót és azt »A Munka« elő­
fizetői ingyen kapják, mig nem- 
előf'zetők ltorlá olt számban 10.— 
l'n 1 -ért beszerezhetik »A Munka« 
It'adóhivataláM' (Szubotíca, Park 
Kra'ja Petra 9).

□ A nemzeti szocializmus me­
zőgazdaság' eredményei. A német 
anyország keleti részein keletke­
zett pa-aszti családbirtokok (Erb­
hof) erőte’jesen hozzájárultak a 
német paraszt "ág uijáalakitá'ához 
s számuk 1933 óta 70.000-re 
eme'ked:tt. Ezenkívül még 190 000 
ha telepítési t°rülefe‘ vá'áro'tak 
rcl ha^on'ó ttj birtokok alakítá­
sára. 1933 óta összesen 090.000 
ha te'eoj'ísi térülőit h''«5Z”,1,tak

Javil.isok.it is rendeléseket lecgvorsshban nreei 
zen és Olcsón: irTnitir. „ „ ..MLOPKA botön dös

Nnvisr.nl, l’asicseva 12

az mö
változ k. a »NÖVÉNYHARMAT«, a
közismert ezerjó háziszer mind'g 
’ugyano'yan jó marad. Vigyázat! 
fogadjon el utánzatokat, A »Növény, 
harmat« csak zöld üvegekben va’ó 
di! Ara mindenütt 12.— dinár. 8209

Dr. FILIPON CRÉME a legjobb ^ 
legkedveltebb nappali krém Ára hely­
ben és vidéken 14.— dinár Apoteka 
Küchler. Vrsac 2474

KÉTSZERES malom tulajdonos és 
földbirtokos vagyok. Hozományra nem 
pályázok. Kisfiamnak megbo dogult 
feleségem helyett szerető anyát kere­
sek. Felvilágosítást ad Bizony házas- 
ságközvetitö irodája, Timisoara ív 
Románia. 777!

ÜNNEPEKRE vegyen kcsz rétes­
tésztát (Koré za pite) Fé’ munka. Ren. 
de’.je m ndig egy nappal előbb. »Ko­
szovó« cukrászda, Kralya Petra II. 74,

8171

a »Gazdák Z'ebnan'ára« 1 fel e para'zt' családbirtokok cél­adta
című kéz'kl'nvvet, m'v a ma­
gva 1 g.:zdr.köz('nség kóréh:a g m 
na tv r ’z:rüs_5'rn:k örvend. A 
vái.ozatos és bőtartahnu zs’b- 
naptár a szokásos nno'ári ré=z 
m:!’ett mind m gazdá'lco'’óra néz­
ve hasznos és érdekes közlemé­
ny: l;b:n bővelaltd'k. A hónapok­
ra felosztott te.-’•'escdó a rra-da- 
?ágban elvégezndő teendőket is- 
merteth rész’ctes u’mu'atást

1 a ra.

Biztosan tudom, hogy ebben az 
ügyben az ön loM’is innintaía 
meg fogja ta’álni a helyes r.: go - 
dást.

Még arra kérem önt. tegye le­
hetővé, hogy e sorok át.a Y\ja a 
fejedelem ur őfensíg inak hügy­
létéről is biztos hirt szerezhessen.

Isten önnel!
Rákóczi Percncné.«

A kapitány kínos zavarban ol- 
wnsta e! újra és újra a levelet, az­
tán a két másikat vette egymás 
után a kezébe.

Semmi kétség: csakugyan a két 
•rakodó baráti üzenetét tolmá­
csolták. I

öklével az aszta’rn tán-n^ko-, 
dott és jó ideig maga elé bá- 1 
wv.i't

És eza'att az idő a’atf n"®rv át -! 
alakulás e’ső epochája ment vég­
be a lelkében.

A tisztelet kirá'va iránt, ak' 
íme a legme'^gebb érdek'-’dést | 
tanúsítja a fogoly javára, őt is 
arra késztette, hogy kcve-chh szi- , 
gorral és nagyobb tisztelegd vé- [ 
gézzé Rákóczival sz’mbcn bőr-, 
tönóri feladatát, m:nd rr,'?tre 
uey azonban, hogv hivatali köte­
lessége ellen se vében.

Először is azt a kérést teliesi- 
:etie, ame'v a fejed-'! m~'-onv 
levelének uto'só pontjában nyert 
kifejezést. j

— Jőijön velem. — mondotta 
most már barátságosabb hangon 
Menr gattinak.

A komornyik követte őt a fo-

1WZI. NO visz ^«1
Minden idők lefna yobb fi'mje:

Er. Hu eh
Az emberis g me mentője

Emil annln-i Werner Krane
Viktoria v. Baliasho

Urednlitvo i adminielracije 
Szerkeszt^séf» 6» kiadlhívalal 1 

Nos'czid, Kr. Petra it. íFu'oihí pa- 50 
Telefoni 21 37, éjjel 20 58
Fele ős kiad 7 ; Andrée Hezsö 

1 «MK1111 mki wirf» Blazsek Ferenc 
Preipiata — Előfizetés:

ey hóra............................. 28'- dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra ....... 80-— dinár
ikihordó útján 8ö d n.i 

félévre • •••••••• 160'— dinár
(Kiho, dó útján 172 din.) 

z.azi svakodnevno Mej e entk napon a 
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csolta a százados, a„tán 
Rákóczi börtönébe.

— Fen ’ég, — szólt L nt a’ ál- 
mélkoáó fejedc'emhez, — a feje- 
de'emas.-zony kiküldöttje van itt, 
h'Dgylétérő! akar tu-’ako'ódn' Bi­
zonyos rendszabályok a’lv’tn "zá­
sával én ezt megenc dhetőnek 
tartom Kérem, kövessen.

Rákőcz1 örömmel tett el:gct a 
századn.- fe 'rvápának

Lámáim mo" e^v olyan ha-. 
Hiségbe vcz:tte Rákóczit, amely­
nek ab'rka vo't .1 fo'vosóra.

A faiede'met a szobában oda­
állította a csukott ablak elé, az- 
Mn Menegattit odava7 'ttette az 
őrrel a folyosón az ablak másik 
olda'át a.

— Nos, fenség, — mondotta. 
— most kérdéseket intézhet a 
szo’gához.

1352
bement — Jó tehát, — kiabált tovább 

a komornyik, — erről nem beszé­
lek. Fen'éged jó! érzi magát?

— Am'nt látod, Mencgatti. Há- 
a 1st triek, nincs semmi baiom s 
mostoha he'vz:tem:t erős lélek­
kel visebm. Bízom az igazság 
diadalban!

— Nem szenved valamiben hi­
ányt nagyságod?

— Természetesen sok apró 
óh-"tá -mi vo'na. de erről ne be­
széljünk, — ezek a helyzet ter­
mészetéből folynak és szót sem 
érdemvnek.

— Mit üzen nagyságod a fen­
séges asszonynak?

— Mindennap imádkozom érte 
j és boldogságáért! — kiáltotta Rá- 
1 kóczi. — És mondd meg, hogy 

törhetetlen h:zodn1ommal hiszek 
j a Gondviselés mindenható erejé-

Ivosókon. m t c«ak I 7’’ 
őr mo,,c*t H’ ' - •

— Vár 'O

e,r\'

Mi hirt hozol. Mennrrnt,l1— ben! 
kiá 'otta k: az ab'nkon Rákóczi.! Lehmann intett és a beszélgetés
— hoT vrn a fe'^d7! ma 'zonv? véet ért.

— N'ncs semmi ba’a. fenség, j Mencgatti visszatért Bécsbe,
— harsogta vissza Mencgatti, —' Lehmann pedig a délelőtt hátra- 
sőt b:zonyos okok folytán most levő részét súlyos töprengések 
már nvugodtahb is. Az okok ott között töltötte.
vannak a kapitány ur kezében! Az ebéd ezen a napon is a szo-

— M~nr,:,torn. bo-rv errő’ he- káros módon folyt le.
'* rá ■” r'-’S7rr M kor azonban Lehmann a ké-

' t és vi"áltat meg'nt össze­

szedte, ezúttal nem távozott el a 
szokott mogorvaságával, hanem c 
szavakkal fordult Rákóczihoz:

— Fenséges uram, szeretnék 
egy kicsit elbeszélgetni önnel. Ké­
rem, engedje meg, hogy itt ma­
radhassak egy kis félórára.

— Legyen szerencsém, kapi­
tány uram, — mondotta szívélye­
sen Rákóczi.

— Tanuk néikül, bizalma.san 
szeretnék beszélgetni fenséged­
del, — folytatta Lehmann. — F.1- 
küldhetem az apródét és a ko­
mornyikot?

— Legalább sétálhatnak egyet 
a vadaskertben! — mosolygott 
Rákóczi.

Lehmann kiküldötte Berzevi- 
czyt és Tónit, a komornyikot, az­
tán ismét Rákóczihoz fordult.

— Foglaljon helyet, nagyságod 
s ha megengedi, én is leülök. Úgy 
kényelmesebben beszélgethetünk.

Rákóczi csak várta, mi lesz már 
ebből?

Amikor letelepedtek az asztal 
mellé, Lehmann igy kezdte a be­
szélgetést:

— Fenséged talán nem tudja, 
hogy én porosz ember vagvok ? 
igy Frigyes király alattvalója.

— Bizony nem tudtam. csak 
sejtettem. — hagyta rá Rákóczi.

— Nos tehát, fenség, az én fel­
séges uram levelet irt bécsi kö­
vetségünk utján a fenséges asz- 
szonynak.

De most már Rákóczi hangula­
ta is kezdett feszültté válni.

— S mif irt az ön uralkodója, 
kapitány ur?

(Folytatjuk)
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